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67.23% 277

8.01% 33

17.23% 71

5.34% 22

14.32% 59

Q1
Check all that apply. Are you responding to this survey as a:
Answered: 412
 Skipped: 0

Total Respondents: 412  

# OTHER (PLEASE SPECIFY) DATE

1 owner of residence occupying part-time 10/13/2021 11:46 AM

2 Own a home in Frisco 10/12/2021 1:40 PM

3 FREQUENT VISITOR - VACATION HOME OWNER 10/10/2021 6:06 PM

4 Non-resident owner of residential unit 10/7/2021 1:30 PM

5 Home Owner, living here 4-6 months per year. 10/6/2021 9:29 PM

6 Vacation Home Owner 10/6/2021 8:20 PM

7 Summer Resident 10/6/2021 7:50 PM

8 Vacation home owner in Frisco 10/6/2021 7:38 PM

9 Vacation home owner so frequent resident. 10/6/2021 4:52 PM

10 Part-time resident 10/6/2021 11:23 AM

11 Owner, rental property, Frisco 10/6/2021 10:45 AM

12 Resident of Park County 10/6/2021 10:05 AM
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ANSWER CHOICES RESPONSES

Resident of Frisco

Resident of Summit County but not in Frisco

Owner/Manager of a business located in Frisco

Visitor to Frisco

Other (please specify)
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13 Property owner for over 20 years. 10/6/2021 9:45 AM

14 Home owner in Frisco 10/6/2021 9:44 AM

15 Second condo owner family who spends summers in Frisco 10/6/2021 9:32 AM

16 Second home owner 10/6/2021 8:20 AM

17 Live in Golden, own a condo in Frisco. 10/6/2021 5:14 AM

18 property owner, not resident 10/6/2021 2:40 AM

19 Second home owner 10/6/2021 2:19 AM

20 Commercial Property owner in Frisco 10/6/2021 2:09 AM

21 Homeowner in Frisco who spends 6-8 weeks a summer & Winter in Frisco. 10/5/2021 11:13 PM

22 Condo Owner since 2011 10/5/2021 10:21 PM

23 Part time resident 10/5/2021 10:14 PM

24 non resident home owner 10/5/2021 10:13 PM

25 2nd home owner 10/5/2021 9:52 PM

26 Close friend to local business owner 10/5/2021 9:37 PM

27 Resident of Denver 10/5/2021 9:12 PM

28 Work in frisco 10/5/2021 9:07 PM

29 second home owner in frisco. Primary home in Denver 10/5/2021 9:00 PM

30 Own second family home and spend a lot of time in Frisco 10/5/2021 8:56 PM

31 Second home owner in Frisco 10/5/2021 8:14 PM

32 Home owner and tax payer 10/5/2021 8:13 PM

33 Fully half-time (but not our primary residence) 10/5/2021 8:04 PM

34 Second home owner 10/5/2021 7:30 PM

35 Own a home in Frisco 10/5/2021 6:59 PM

36 Second home owner 10/5/2021 6:48 PM

37 parttime resident of Frisco 10/5/2021 6:46 PM

38 Second home in Frisco 10/5/2021 6:27 PM

39 Have 2nd home in frisco 10/5/2021 6:25 PM

40 25 year vacation home owner 10/5/2021 6:02 PM

41 2nd home owner, Short term rental 10/5/2021 5:34 PM

42 2d Home "Vacation Home" 10/5/2021 5:33 PM

43 2nd home owner. 15+years 10/5/2021 5:27 PM

44 Summit County Resident with kids in Summit School District 10/5/2021 4:29 PM

45 seasonal resident 10/5/2021 3:54 PM

46 Half time resident 10/5/2021 3:48 PM

47 own rental property 10/5/2021 3:33 PM

48 Frisco homeowner, part-time resident 10/5/2021 3:23 PM

49 I work in Frisco 10/5/2021 3:23 PM

50 non resident but visitor and STR operator 10/5/2021 3:10 PM
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51 Partial resident 10/5/2021 3:06 PM

52 2nd Homeowner. Spend approx 4 months of year in Frisco. Not a full time resident 10/5/2021 3:02 PM

53 2nd home owner in frisco 10/5/2021 2:40 PM

54 Part-time resident. 10/5/2021 2:30 PM

55 Condo owner but not full time resident 10/5/2021 2:28 PM

56 STR owner - frequent visitor 10/5/2021 2:28 PM

57 Own a vacation property in Frisco. 10/5/2021 2:25 PM

58 Love in Denver have place in frisco 10/5/2021 2:16 PM

59 Own property but not primary residence 10/5/2021 2:09 PM
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73.30% 302

18.93% 78

7.77% 32

Q2
Do you want the Promenade to return for summer 2022?
Answered: 412
 Skipped: 0

TOTAL 412

# PLEASE TELL US WHY YOU SELECTED YOUR ANSWER: DATE

1 This feature of downtown Frisco provides both residents and visitors opportunities to explore
Main Street businesses and restaurants in a casual, festive atmosphere.

10/13/2021 11:46 AM

2 The "Promenade" is fine, just don't detour all of the traffic down Granite St.; that is a
residential street. I live on the corner of Granite and 6th Avenue and have seen, one wreck and
several close encounters and many people speeding way too fast on Granite. There are a lot of
pedestrians I see walking and/or riding bicycles down 6th Ave. and have to cross Granite.
Some one is going to get hurt. You need to not detour all of this traffic down Granite; it does
not make me want to live here.

10/13/2021 11:31 AM

3 First it needs to be different. There is to little utilization of the Main Steet. The parking should
be available to all businesses for use in front of their building for restaurants, merchandise
displays etc. The street should be open to cars and bike and sidewalk to pedestrians. make it
more active and less sleepy

10/13/2021 9:12 AM

4 We shopped more, went out to dinner more and were able to be responsibly social (outdoors)
with friends, family and community. As a family with children, I feel the promenade makes it
more safe for the kids to socialize without cars in that are without cars and traffic sometimes
barreling through.

10/13/2021 7:53 AM

5 It's greatly decreased MY store's pedestrian traffic. My store's clientele tends to be on the
older side and we lost 14(?) handicapped parking spots throughout main. I also live directly on
main and we've noticed that there are more speeders down the alleyways when main is closed
and literally NOTHING had been done to combat that.

10/12/2021 4:41 PM

6 We like the atmosphere on main with the promenade, however too much traffic on Granite,
need another route across town.

10/12/2021 1:40 PM

7 Too much traffic on Granite including loud trucks 10/11/2021 8:05 AM
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8 We enjoy the added outdoor seating and traffic free Main Street. 10/10/2021 6:06 PM

9 Too many disruptions to some businesses. Large loss of parking on Main St. Puts too much
traffic on Granite. Focus more on essential services.

10/10/2021 3:29 PM

10 The Promenade is great for the businesses w/in the Prom zone but has been proven to take
business away from those establishments outside the zone.

10/10/2021 2:58 PM

11 I liked having outdoor option. 10/9/2021 10:15 AM

12 the traffic impact to granite street residents is too much compared to the benefits of the
promenade

10/9/2021 9:08 AM

13 Lack of Parking 10/8/2021 6:15 PM

14 It creates an invaluable experience to tourists, will almost guarantee their return, and gives
Frisco that small town feel. It also creates a more safe environment for everyone involved.

10/8/2021 2:17 PM

15 If construction is complete then Yes, I would like the promenade to return. With the
construction, the traffic and parking got to be to much for business guests.

10/8/2021 7:57 AM

16 It makes Main Street so much fun! 10/7/2021 9:07 PM

17 I feel like, especially based on sales tax numbers, there is an unfair "advantage" for those in a
highlighted, Town promoted space. In addition, the parking is AWFUL when the Promenade is
up.

10/7/2021 9:05 PM

18 Love walking downtown without worrying about traffic. Also prefer outdoor seating at the
restaurants.

10/7/2021 8:59 PM

19 We are property owners but spend about 50% of our time in Frisco. The promenade really
activates downtown and when our friends come visit, it makes it easier and more fun to spend
time and money on Main Street.

10/7/2021 7:54 PM

20 I like it but it also sends too much traffic down my street and I know it causes some issues for
some businesses on Main.

10/7/2021 7:19 PM

21 It makes for a very pleasant vibe on Main Street. Parking has not been a problem for us. 10/7/2021 6:28 PM

22 It promotes a sense of community. I also think it makes Main Street more festive. 10/7/2021 1:52 PM

23 The businesses were creative in the uses to which the street space was put, making it fun and
much more pedestrian friendly.

10/7/2021 1:30 PM

24 Great way for our local businesses to succeed. 10/7/2021 1:29 PM

25 Bad for traffic flow/congestion and only serves certain businesses 10/7/2021 1:14 PM

26 It seems more like a town community then when cars go up and down the street and it feels a
little safer.

10/7/2021 12:24 PM

27 I like being able to walk down the street and dine outside. Also makes the town look less
congested on weekend. Allows people to shop and dine in a much more peaceful setting

10/7/2021 10:36 AM

28 It's just awesome... love sitting and walking outside in the summer up here. 10/7/2021 8:07 AM

29 I think it is good for the restaurants and businesses. Helps them offer better Happy Hour and
restaurant prices.

10/6/2021 9:29 PM

30 Depends on COVID-19. Probably not needed if everyone can go into restaurants and no more
social distance needed.

10/6/2021 9:12 PM

31 Promotes community feel. Love the outdoor dining. Gives Frisco a friendly vibe. 10/6/2021 8:20 PM

32 Gives a festive atmosphere 10/6/2021 8:17 PM

33 Makes eating and shopping much easier and pleasant. 10/6/2021 7:50 PM

34 I like it! Like having more shopping and restaurants outdoors 10/6/2021 7:38 PM

35 It's an unnecessary route for vehicles and makes for a pleasant pedestrian/diner experience. 10/6/2021 5:22 PM

36 The Promenade is awesome. Great way to have a fun, small town experience. Love the 10/6/2021 5:21 PM
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outdoor dining and music with no vehicle traffic.

37 Enhance sense of community for commerce and pedestrian benefits. 10/6/2021 5:02 PM

38 We like the extra decks and sitting outside especially, and would support doing that even if the
street is left open for vehicles.

10/6/2021 4:52 PM

39 Not a big fan of it, but it was good during the pandemic and it really was most helpful for
restaurants. Retail stores do not get anywhere near the traffic that a restaurant gets so it is
silly to have parklets for retailers especially clothing stores. The clothing stores that put out
merchandise on the parklets made the Promenade look REALLY TACKY and gave it a look of
a flea market or garage sale. The retail merchandise made the town look like a cheap tourist
carnival setting. It's not like retailers have dozens of customers coming in their stores so they
need more room to show their merchandise outside, and then some put up unsightly canopy
tents which looked like a cheap tourist trap atmosphere. .

10/6/2021 4:11 PM

40 My business experienced the busiest summer we've ever had and we heard a lot of positive
feedback from our customers.

10/6/2021 4:04 PM

41 I think it’s a great addition to the community 10/6/2021 3:49 PM

42 A welcome break from a car, truck, and camper Main Street. It’s the one time of year everyone
is out and we should encourage walking.

10/6/2021 3:38 PM

43 We enjoy the atmosphere/ being outside. We dine out more because of additional outdoor
space.

10/6/2021 3:07 PM

44 The promenade gives a very friendly and cool vibe to Frisco And it was done exceptionally
well.

10/6/2021 2:57 PM

45 atmosphere 10/6/2021 2:52 PM

46 It allows for a safe pedestrian experience and atmosphere . 10/6/2021 2:38 PM

47 Its a great feature, adds to the feel of main street 10/6/2021 2:27 PM

48 I thought it was a fun way to celebrate summer in Frisco. Liked the open games and people
hanging out on the street.

10/6/2021 2:14 PM

49 I think it just really adds to the atmosphere and makes Main Street more walkable and festive 10/6/2021 2:07 PM

50 I believe that it has perhaps outlived usefulness in current form. While the leisurely pedestrian
driven shopping experience may remain useful, the signage and wayfinding lighting needs a
new image. The detour signage and the public parking array is not attractive and warrants a
redesign.

10/6/2021 1:57 PM

51 We enjoy the public square aspect of it 10/6/2021 1:48 PM

52 I think it's overkill. We don't mind the 'parklets' in front of some businesses, but closing the
street is too much and really not necessary. It wasn't nearly as popular this year as it was in
2020. Keep the street open. My husband's input: promenade is highly inconvenient.

10/6/2021 1:26 PM

53 We already do not have enough parking in frisco and the promenade takes even more away.
This also causes more traffic than granite st can handle. I have had so many close calls due
to people thinking the intersection of 2nd/granite is a 4-way stop.

10/6/2021 12:43 PM

54 As a resident, I found it pretty challenging to get down Main street and around the promenade.
The question is: did it produce enough extra business for those businesses on Main Street to
warrant the crazy inconvenience of trying to get to those businesses. The off Main street
parking was creative but it made the walk to downtown that much longer. As a resident where I
would have gone out to dinner at the restaurants on the promenade but didn't because of the
parking and walking. Then all the traffic on Granite made it a long journey down the street. At
the stop signs on Granite, the allowed parking on the cross street was too close to the corner
to easily see if a car/bike/pedestrian was coming. When the promenade was removed I saw as
many people on the outside eating spots as before.
Biking down Main street was also a
challenge. People wandering around without watching out. So one saw most people sitting at
the chairs and walking down the sidewalks verses in the middle of the closed streets.
4th of
July parade. Well that was less then thrilling in my humble opinion. It may be that you are
interested in limiting the number of people here for the 4th. There was little attraction for me to

10/6/2021 11:57 AM
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invite my friend up for the 4th activities. The Marina was dead, the parade of little interest and
the music not impressive. We did go mtn biking. The peninsula is great and getting better.

55 I like the Promenade - it helps make Frisco special. 10/6/2021 11:34 AM

56 Main Street should be closed to traffic all the time 10/6/2021 11:25 AM

57 Keep the "parklettes" to allow for more outdoor seating but open the street back up 10/6/2021 11:24 AM

58 It offers opportunities for outside dining, store merchandise display, ease of walking around. It
also makes things feel calmer in Main Street. I do think you need better signage about
bicycles on sidewalks.

10/6/2021 11:23 AM

59 Maybe just the parklets? Seems like most restaurants were understaffed and stretched thin
with the addition of street seating.

10/6/2021 11:20 AM

60 IT BLOCKS LIFE IN OUR TOWN! TO TRAVERSE TOWN YOU MUST FIND 'ALTERNATE
ROUTES,' POST OFFICE AND GETTING TO BUSINESSES IN THE PROMENADE AREA,
IS REALLY STRESSFUL. PARKING IS INADEQUATE FOR MAIN STREET, AND THE
PROMENADE MAKES IT SO MUCH WORSE. OUR TOWN IS ABOUT SO MUCH MORE
THAN THE BAR ATMOSPHERE, SPILLING OUT ONTO THE STREETS. FRISCO DOES
NOT NEED TO GIVE SPACE
TO THESE BUSINESSES, AND TAKE AWAY CONVENIENCE
AND CAUSE COMPLICATIONS FOR OTHERS.
PLEASE LOOK AT THIS FROM MORE
THAN THE NEED OF A 'CUTSY' AREA ON MAIN. FRISCO BUILT SIDEWALKS AND ON
STREET PARKING FOR THE CONVENIENCE OF OUR LOCALS AS WELL AS VISITORS.
COMMON SENSE NEEDS TO COME INTO PLAY. ALL BUSINESSES AND PATRONS NEED
TO BE CONSIDERED. OUR TAXES DO NOT NEED TO PROVIDE 'CERTAIN'
ESTABLISHMENTS WITH 'FREE PERCS'. BUSINESS OWNERS KNEW WHEN THEY
STARTED IN THEIR LOCATION, HOW MUCH SPACE WAS THERE TO USE, THE 'GIFT' OF
SPREADING INTO THE STREET WAS NOT IN THE PLAN, AND NEEDS TO BE
DISCONTINUED ASAP, OR YESTERDAY!!!! IT SERVED IT'S PURPOSE, TIME TO STOP
IT!

10/6/2021 11:18 AM

61 It was wonderful to walk or bike ride thru town with out cars. 10/6/2021 11:17 AM

62 It opens up main street to many more people and makes Frisco and more friendly and
enchanting place to visit.

10/6/2021 11:13 AM

63 It was amazing and loved by us and all of our guests. I felt safe walking, running, and biking. 10/6/2021 11:02 AM

64 Very inviting and friendly - it was fun to take our guests down there 10/6/2021 10:54 AM

65 Community feel; Loved it! 10/6/2021 10:53 AM

66 Nice use of natural outdoor space, especially for dining. Friendly for dogs. (I might add that I
couldn’t find a trash bin anywhere. Was this intentional?)

10/6/2021 10:45 AM

67 Did not use it personally, but like Main St being more protected for pedestrian and bike travel.
Got used to bypassing in a car. Feels like a German platz.

10/6/2021 10:39 AM

68 For the last 19 summers, my family has lived in Frisco. The promenade creates a very family
friendly feel for Frisco while allowing people to walk openly to shops and restaurants. I like how
it is only a few blocks that are affected yet it creates a new vibe for the town.

10/6/2021 10:31 AM

69 Hate the detour traffic on my street 10/6/2021 10:30 AM

70 My business is off-main street and the promenade brought detriment to my operations by
keeping people from wanting to explore the spaces that aren't main street and then occupying
the parking in front of our space. Please don't do this again.

10/6/2021 10:05 AM

71 It promotes a healthier and safer (sans traffic) outdoor atmosphere in our downtown area that is
able to be enjoyed by all individuals including children, the elderly, and those requiring
accessibility.

10/6/2021 9:56 AM

72 Lack of business for downtown merchants...
I like the idea and its fun to walk up and down
main street but it
is hurting the merchants.

10/6/2021 9:45 AM

73 Love the ability to walk Main St without traffic. It's such a great atmosphere with all of the dogs
and kids able to socialize freely. Even before the promenade, Frisco seemed to close Main St.
almost every weekend in the summer and we always looked forward to it!

10/6/2021 9:44 AM
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74 I like the openss of the street for foot traffic. I’m not sure how we can handle the BBQ. Maybe
move it to the Marins

10/6/2021 9:36 AM

75 It provides a relaxing, community oriented environment. We have spent more time and money
in downtown Frisco due to the promenade. It gives us a reason to stroll and sip and shop in
safety and relaxation than if the street was open.

10/6/2021 9:32 AM

76 I think it makes Main Street extremely user friendly, gives it a great vibe and drives revenue. 10/6/2021 9:30 AM

77 Great option for businesses and pedestrians :) 10/6/2021 9:29 AM

78 It seems to animate the downtown with minimal negative impacts. Main impact is that there is
no parking in front of Rocky Mountain Roasters.

10/6/2021 9:26 AM

79 Need to figure out traffic on Granite. Too busy and dangerous. 10/6/2021 9:24 AM

80 Having main street blocked off impedes travel through and around town. 10/6/2021 9:17 AM

81 I enjoyed the feel of the downtown with the Promenade during the summer. It makes for a fun,
unique mountain experience.

10/6/2021 9:08 AM

82 Unique experience for tourists. Longer time spent on Main equals more money spent there. 10/6/2021 9:01 AM

83 Enjoy the summer months outdoors 10/6/2021 8:41 AM

84 I’d like to see the Pedestrian Promenade as a permanent, year-round feature. Look at Strøget
in Copenhagen, Denmark, as an example. Furthermore, I’d like to see it extended to include
more blocks.

10/6/2021 8:39 AM

85 It creates an attractive setting for people to gather taking in the best features of Frisco, the
mountains, the summer weather, and the local restaurants and business in a pedestrian safe
environment. It must be balanced with the economic interests of the local businesses
impacted by it, but the expanded outdoor seating for restaurants has been a great
improvement.

10/6/2021 8:20 AM

86 I think that it pushes too much traffic on the side roads. Not sure that it brings a lot more
business to the town and to the businesses.

10/6/2021 8:15 AM

87 It’s great to stroll the streets and dine/shop outside. 10/6/2021 8:03 AM

88 Best Summer of Retail sales in 30 years of business on Main Street 10/6/2021 7:53 AM

89 We live on Granite Street and even with the extra traffic by the house we really enjoy the
promenade, especially eating outside in the evening.

10/6/2021 7:41 AM

90 We visit every summer. Love being able to walk down the street and not worry about traffic,
seeing all the people out enjoying the local shops and restaurants, the games and activities.
It’s just a fun, cool atmosphere. As a visitor, we look forward to it every year!

10/6/2021 7:23 AM

91 Promotes community with outdoor seating, stopping and talking on the street. Safety for
pedestrians, and not overcrowding on sidewalks.

10/6/2021 7:17 AM

92 The promenade gives an added seller of community to Frisco. Families are able to stroll Main
Street in safety. Families on bikes are safer without cars backing out of spaces. Locals are
able to socialize safely in the outdoors, while eating and drinking. Visitors love the promenade.

10/6/2021 7:09 AM

93 Puts too much traffic on side streets and takes away parking. 10/6/2021 6:44 AM

94 I live on the corner of 3rd and Granite and I don't like the inctrased traffic 10/6/2021 6:21 AM

95 It's magical 10/6/2021 6:14 AM

96 We have visited Frisco for our summer vacation for the last four years and we love the
promenade. It’s so beautiful at night with all the lights and it is nice to be able to walk down
Main Street and cross the street without worrying about cars. We have children and they really
enjoyed all the activities that were set out this year.

10/6/2021 5:21 AM

97 The outside seating is wonderful. The pedestrian area is welcoming to visitors and semi -
residents.

10/6/2021 5:14 AM

98 It has had a negative impact on sales for our business 10/6/2021 2:45 AM
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99 fun - enhanced community 10/6/2021 2:40 AM

100 Limits parking and unfairly effects off Main Street business 10/6/2021 2:19 AM

101 Major loss of parking. Emergency access limitations. Bikers/dog walkers don’t shop. Granite
Street is overrun. Unfair advantage for businesses in promenade. Outside businesses bear
burden of being parking lots for food courts. If choosing this unfair advantage for certain
businesses, parklets can still stay but shop/restaurant owners need to be assessed major
extra fees or taxes at 29% for square footage of public property used all summer.

10/6/2021 2:09 AM

102 I think it amplifies the character of downtown Frisco. 10/6/2021 1:50 AM

103 I think it added a positive aspect to Main St encouraging people to linger and socialize 10/6/2021 1:29 AM

104 Adds a unique summer aspect to Frisco that other mountain towns are not providing. I think
that draws visitors to town.

10/6/2021 1:10 AM

105 It creates a car free place for people to gather and socialize. It also provides much more
outdoor seating for restaurants.

10/6/2021 12:56 AM

106 It’s such a great way to experience main st 10/6/2021 12:26 AM

107 Its awesome. It establishes a slower, more communal place without the concern of dangerous
vehicles.

10/5/2021 11:55 PM

108 It is a great way to visit Frisco restaurants and shops. The street parking isn’t an issue. 10/5/2021 11:53 PM

109 It’s boring, all that fills Main Street is real estate offices and a few restaurants. 10/5/2021 11:16 PM

110 It made it feel like a real town that lives and breaths and loves the outdoors, rather than a drive
through access to other mountain resorts

10/5/2021 10:21 PM

111 It was helpful during COVID restrictions but causes a lot of hassle for residents. If you’re going
to allow the parklets and the restaurants continuing to expand to sidewalks (I.e Butterhorn, 5th
Ave,etc) then we need promenade to accommodate walking. If we are going back to normal,
we don’t need promenade.

10/5/2021 10:13 PM

112 Provides opportunity for outside dining while we get Covid under control 10/5/2021 10:13 PM

113 We love the ability to wander Main without traffic. As residents it is a little inconvenience, but
love all the extra seating and fun things some of the places are doing.

10/5/2021 10:04 PM

114 I like the way it opens up the main town area for easy movement of visitors. 10/5/2021 9:52 PM

115 Traffic enforcement has been horrible for the past two summers. We, and our neighbors, are
over it.

10/5/2021 9:50 PM

116 I think it’s really enjoyed by our locals and visitiors 10/5/2021 9:46 PM

117 I love the athmosphere it brings to the town in the summer. 10/5/2021 9:38 PM

118 If the promenade is less exclusive, and could allow all Main Street businesses to benefit 10/5/2021 9:37 PM

119 Love the ambiance, the increased outdoor dining spots and the lack of cars. Covid isn't gone
and people from unvaccinated areas will continue to visit so increasing outdoor public spaces
is important for community public health and safety.

10/5/2021 9:20 PM

120 I like the promenade but it puts so much traffic diwn Galena St and Granite St. 10/5/2021 9:19 PM

121 Because it was so family-friendly. Safe from cars and expanded restaurant space for
everyone’s benefit.

10/5/2021 9:12 PM

122 I think people linger longer on Main Street. 10/5/2021 9:11 PM

123 Not worth the traffic issues is creates 10/5/2021 9:07 PM

124 It’s awesome to be able to have dinner with plenty of tables and let the kids run around and the
dog lounge. Supremely relaxing. A real draw.

10/5/2021 9:00 PM

125 Traffic routed down Granite was not well managed and dangerous. 10/5/2021 8:56 PM

126 Love it! Love the atmosphere... the outdoor dining... 10/5/2021 8:47 PM
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127 creates a more casual, slower pace to visitor traffic 10/5/2021 8:46 PM

128 Effects our business is some ways 10/5/2021 8:45 PM

129 I enjoy the atmosphere the added outdoor dinning space available at the restaurants. 10/5/2021 8:45 PM

130 most locals, and guests, enjoy it 10/5/2021 8:42 PM

131 Provides a great pedestrian respite to the vehicle centric main Street model. 10/5/2021 8:39 PM

132 It was great fun walking/biking down Main Street. Great people watching while eating outdoors.
Brought visitors to our Main Street. My grandkids loved the minature golf and bean throw.

10/5/2021 8:33 PM

133 It makes casual strolling much more enjoyable due to limited vehicle traffic. 10/5/2021 8:30 PM

134 I enjoyed the larger walkable shopping and dining experiences, being able to walk or ride my
bike right down the middle of main street. The vibe from the shops and restaurants overflowing
into the street. I already miss it!

10/5/2021 8:26 PM

135 Think it is great for the community. Visitors and locals alike can congregate. It's an attraction
for visitors, unique in the county.

10/5/2021 8:20 PM

136 I like it, but it is a gigantic pain in the behind to drive around every single day. 10/5/2021 8:17 PM

137 It put so much pressure and traffic on Granite and the numbered streets. I want to go back to a
calm Granite.

10/5/2021 8:17 PM

138 Creates too much traffic in residential areas due to detours from Main Street. 10/5/2021 8:17 PM

139 It’s nice to have all of the outdoor space with covid unknowns and I feel like it gives the local
businesses more foot traffic or opportunities for foot traffic or more “butts in seats” at
restaurants.

10/5/2021 8:15 PM

140 The promenade doesn't affect parking in our block (between 5th and 6th Ave), and yet it seems
to help the businesses within the walking zone! I love seeing people enjoying the street as if it
were an outdoor mall, with some of the best scenery of any main street in the world. I love that
people can walk or bike through the promenade, and that I haven't heard of any mishaps or
collisions (knock on wood).

10/5/2021 8:14 PM

141 It provides a great area to socialize and enjoy the summer weather in Frisco 10/5/2021 8:14 PM

142 We love the walk ability of downtown. Keep it open to bikers, people ant pets! 10/5/2021 8:13 PM

143 It blocks Main Street 10/5/2021 8:12 PM

144 It's not that hard to drive around and less risk for pedestrians and those sitting in the "parklets.' 10/5/2021 8:04 PM

145 It’s so nice to be outside with no cars. Makes the town feel more welcoming 10/5/2021 7:46 PM

146 Too much traffic elsewhere in town. Difficult to drive through Main Street and vicinity. 10/5/2021 7:44 PM

147 So nice to stroll through downtown 10/5/2021 7:40 PM

148 It is wonderful to walk all around plus eat out and enjoy my Mountain View’s! 10/5/2021 7:40 PM

149 It is a wonderful, safe way to enjoy Frisco, the restaurants and the shops. 10/5/2021 7:30 PM

150 Good for businesses and less crowded for pedestrians. More outdoor dining 10/5/2021 7:18 PM

151 Love it ! 10/5/2021 7:14 PM

152 It’s a fun concept and a great way to enjoy the weather 10/5/2021 7:05 PM

153 Pro supporting the local businesses, but it eliminates the 4th of July parade and other potential
activities. If you don’t find ways to draw out of town guests, then the permanent residents will
be left to support themselves.

10/5/2021 6:59 PM

154 I enjoyed having no cars to deal with on Main Street makes it seem more like a small town. 10/5/2021 6:46 PM

155 It’s a treat to be able to walk and bike without cars down Main Street. 10/5/2021 6:41 PM

156 Festive, pandemic safe space 10/5/2021 6:35 PM

157 Adds i summer special dimension to our Town 10/5/2021 6:31 PM
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158 Pretty much un-used this year by pedestrians. Benefitted 2-3 restaurants and everyone else in
town suffered. Good idea in 2020, horrible idea in 2021. I live on granite street, it isn’t designed
to handle all the traffic in town. Do the parklettes if restaurants want extra seating

10/5/2021 6:31 PM

159 I personally enjoy it. 10/5/2021 6:30 PM

160 Parking is limited where business that I want to shop at 10/5/2021 6:30 PM

161 I love the promenade but think local businesses should determine whether to keep it. 10/5/2021 6:27 PM

162 Not only do I feel it should return I feel it should be made permanent each year during the
warm months! We absolutely love it. A way to walk and relax with your family without worrying
about traffic with children all while the kids get to play games and we support the local
economy. It’s a win/win for everyone involved. Such a cool idea.

10/5/2021 6:26 PM

163 Kid friendly with or without the pandemic. We loved the set up 10/5/2021 6:25 PM

164 It was so much fun! We loved being able to eat outdoors 10/5/2021 6:22 PM

165 It gave the downtown area an amazing feel. It was the quintessential mountain town. 10/5/2021 6:14 PM

166 Gets more people out and creates a sense of community 10/5/2021 6:01 PM

167 I enjoy walking out biking over. I enjoy relaxing outdoors and having dinners or cocktails. 10/5/2021 5:58 PM

168 We really enjoy it, and every visitor I've spoken to enjoyed it as well. 10/5/2021 5:58 PM

169 I live on Granite. The traffic generated by the closure is debilitating to my quality of life. Horns
honking, harleys, loud pipes, diesels etc.

10/5/2021 5:56 PM

170 I didnt visit it but a couple of times to grab a quick bite. In fact I sort of avoid it because of the
congestion and parking. I know it serves a purpose however for visitors.

10/5/2021 5:50 PM

171 Great summer ambience and nice not to have to deal with cars. Just enhances warmth of town 10/5/2021 5:46 PM

172 I like the walk ability of Main St. A and the extra seating areas. 10/5/2021 5:34 PM

173 It is family friendly, fun atmosphere, overall has been well done. 10/5/2021 5:33 PM

174 Just makes the experience more pleasurable 10/5/2021 5:33 PM

175 Too much traffic pushed on Granite…Noisy, dusty & too busy for residents to use safely. It’s
really not necessary for most businesses on Main St. Leave Main St open & figure out how to
use parklets outside of the street gutter for those businesses who
wish to use parking infront if
their businesses as an outside extension.

10/5/2021 5:27 PM

176 I think it’s a draw to come to town. It’s nice to not worry about traffic and bring the kids. 10/5/2021 5:24 PM

177 I enjoy the openness of the area and ability to walk without worrying about traffic. Because we
live on Granite Street, I would request that temporary four way stop signs be installed where
there currently are permanently installed on Granite. It is difficult to see around parked cars
when turning onto Granite in places and people who are not familiar with the area do not look
for cross traffic that does not stop. This is not as big an issue in winter.

10/5/2021 5:19 PM

178 I can't park and walk that far. So we had to skip downtown in our visit to Frisco this past July, I
was very disappointed. Not everyone can walk very far.

10/5/2021 5:16 PM

179 I think traffic should be routed on Main Street notGranite or Galena. The promenade is unfair
for businesses not in the promenade area. They lose parking in front of their businesses. Also,
bikers at the corner of 4th and Main do not think they need to stop. It’s hard enough with all the
walkers crossing.
Also emergency vehicles have a hard time in the promenade area. Let’s do
away with the promenade. We had it during covid to help the business’s. Now there aren’t
enough staff for the restaurants to service the area.

10/5/2021 5:12 PM

180 Tourists love it 10/5/2021 5:10 PM

181 Thoroughly enjoy the added pedestrian-friendly capability. It encourages to visit Main Street
more frequently in the summer months with ye children and the dog. The added affect of less
vehicle traffic on Main Street is also a huge bonus.

10/5/2021 5:10 PM

182 Along with the flower boxes and lights, It adds to the ambience of downtown Frisco and 10/5/2021 5:08 PM
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encourages strolling and checking out shops and restaurants one might not see when driving
by in a car.

183 The atmosphere it creates is welcoming and relaxing. Being able to enjoy more open space on
Main Street has been great.

10/5/2021 5:04 PM

184 I like driving down the road, not walking down it 10/5/2021 4:58 PM

185 I find a pedestrian walk way very inviting, relaxing and safe. We walk down main street almost
every day and being able to walk a portion of it free of cars is great.

10/5/2021 4:52 PM

186 It was great for our business and the tourists seemed to love being able to hang out on Main
Street with their families.

10/5/2021 4:48 PM

187 Beautiful & safe venue for our cohesive community & a lovely feature for attracting visitors to
dining & retail.

10/5/2021 4:40 PM

188 The promenade creates an amazing sense of community on Main Street. Visitors and locals
love being able to walk "down the middle" and the outdoor seating expansion for restaurants is
a huge bonus. My family loved the live music and other activities that would happen outside
throughout the summer, and the market lights at night made it amazing! I know there were
concerns about parking, but it seemed like the town handled that challenge very well this
summer. Please bring it back again!!! I also heard a lot of people saying they were sad that
Breck didn't have walkable main this year and that they chose to visit Frisco instead because
we had ours set up!

10/5/2021 4:30 PM

189 It is a fun and safe place for families, kids, dogs, residents and visitors. The businesses in
both the promenade and nearby areas are flourishing. IT adds so much to Frisco as a
destination both for locals and visitors.

10/5/2021 4:29 PM

190 Parking is an issue and traffic on side streets 10/5/2021 4:28 PM

191 it's great to get more outside seating for restaurants, but parklets for retail stores, and 'games'
creates a tacky atmosphere

10/5/2021 4:25 PM

192 Frankly, I don't see the real benefit. Not that many restaurants need the additional space, and
the loss of parking / requirement to divert to Granite is a bit of a pain. Don't feel strongly, but
don't see that it adds all that much, either.

10/5/2021 4:24 PM

193 It is a great place to meet up with friends and have dinner, bit there should be more music. 10/5/2021 4:22 PM

194 It is a waste of space. Main Street is a street. Let’s use it as such. 10/5/2021 4:16 PM

195 Love all of the people walking around on the street. Loved all of the flower boxes and the look
of Main Street. Makes the town more quaint.

10/5/2021 4:14 PM

196 The traffic on Granite has been horrible as a result. It would be nice if the diversion could vary
on different streets possibly?

10/5/2021 4:11 PM

197 The town is way too busy as it is. Please stop marketing Summit County to the world. 10/5/2021 4:09 PM

198 enjoyable to sit outside and who knows what the covid situation will be, But regardless we
enjoy the outdoor dining experience.

10/5/2021 3:54 PM

199 Traffic for locals without Main St. is hectic at best. Other routes are not adequate to get to PO,
Town Hall, etc. if Main is going to be. Loser again, a new through road that can take local no
traffic from north end (Walmart area) needs to be constructed to ease local congestion.

10/5/2021 3:51 PM

200 Because it's GREAT! It really makes Frisco feel like a destination. 10/5/2021 3:49 PM

201 Fun energy 10/5/2021 3:48 PM

202 Traffic on Granite was too heavy. Not all businesses, outside the prominade were able to
expand outdoors

10/5/2021 3:48 PM

203 Because it's awesome 10/5/2021 3:47 PM

204 It was nice beyond the fact that it was a health measure. You should do it for a few days in
winter and host a christmas market like in europe or something

10/5/2021 3:44 PM

205 it is disruptive for frisco . it favors a few at the expensive of others. disrupts traffic flow.
eliminates parking.
with all the construction going along the highway, i thought that it was a

10/5/2021 3:39 PM
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tremble decision to do this again.
i avoided mainstreet this year.

206 Traffic and parking issues. Main Street is not Larimer Square. It should remain open 10/5/2021 3:38 PM

207 We stopped in Frisco on our way to California. The Promenade was a pleasant experience and
would likely draw us back into the community the next time we pass through.

10/5/2021 3:36 PM

208 More space for tables and walking around freely and safely. 10/5/2021 3:33 PM

209 ugly and a waste of parking spaces 10/5/2021 3:33 PM

210 Wasn't being used by establishments because of staff shortages 10/5/2021 3:26 PM

211 The promenade makes for a much more pleasant experience dining, shopping and exploring
downtown Main St, makes people want to spend more time there (which probably translates to
more dollars spent), and gives the crowds more space to spread out instead of jostling on the
sidewalks.

10/5/2021 3:23 PM

212 It's great to walk around with the children 10/5/2021 3:23 PM

213 It’s inconvenient and is not equally beneficial to all businesses 10/5/2021 3:21 PM

214 The Promenade makes it an inviting place to go. I feel safe w my son going down there and
less concerned about cars not seeing him

10/5/2021 3:20 PM

215 Traffic congestion. My sales suck when the promenade is open My busiest week of the
summer was the first week the promenade closed Which was the third week of September.
Strange coincidence, ha? I had two nights over 6500 this summer. Super weak. I should have
two if not three nights a week where I’m over 6500. It’s hard hearing that a restaurant half my
size in the promenade is doing more for lunch than I do on a Friday night. is this promenade all
Frisco has to offer, to keep up with the other towns?

10/5/2021 3:19 PM

216 Great downtown atmosphere! 10/5/2021 3:19 PM

217 I didn’t get to experience as much this year but it’s wonderful. You get to see your neighbors
and wander into businesses you don’t usually go
To when you make quick car trips.
Safety
and limiting fossil fuels are other priority’s

10/5/2021 3:18 PM

218 The promenade makes dining and walking in Frisco more enjoyable. Outdoor dining in the
mountains is extremely enjoyable.

10/5/2021 3:18 PM

219 Nice public gathering space, pedestrian centered/car-free design is comfortable and welcoming 10/5/2021 3:17 PM

220 Nice to have, but I also liked the way it was. If you go back to promenade, I would like to see
more 4-way stops added on Granite St and surrounding areas to slow down traffic on either
side of Main St. Also, would be nice to have more public parking.

10/5/2021 3:15 PM

221 Because it makes parking impossible. The first time I parked near Bread and Salt one
weekday morning, someone couldn't navigate their way through the side streets and smashed
into my parked car. Cost me $3,000 to get it fixed. The second time I parked near Bread and
Salt, a Shamrock food delivery truck blocked the road, and my parking spot, for more than 30
minutes. The third time I parked near Bread and Salt, a Shamrock food delivery truck blocked
the road, and my parking spot, for 40 minutes. That's when I stopped coming to Frisco for
breakfast after a hard morning of rowing. No one can navigate the side streets and I think the
so-called promenade is totally stupid.

10/5/2021 3:12 PM

222 I like the feel, how it's so open. 10/5/2021 3:11 PM

223 A great add to the summer ambiance 10/5/2021 3:11 PM

224 Brings more life to main street - I think people prefer the pedestrian aspect 10/5/2021 3:10 PM

225 I think the Promenade is the best thing to happen to Frisco. People are friendlier and it's a
community feel amongst locals as well as tourists. It's a great place to cruise on your bike,
grab a drink at an outside table, and stroll down the street unhurried and without danger. It's
quiet and serene without cars driving by and people are more willing to visit shops they might
not otherwise go into.

10/5/2021 3:10 PM

226 I really enjoy it! 10/5/2021 3:08 PM

227 The promenade gives Frisco main street a more communal feel. Its fun to hang out with 10/5/2021 3:07 PM
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friends and walk/bike down main street without the worry of cars.

228 Yes! I love the promenade :) it’s such a nice part of downtown Frisco. 10/5/2021 3:06 PM

229 I think it provides a better sense of community for Frisco and an increase in business in the
core downtown areas

10/5/2021 3:04 PM

230 I personally like the promenade. However, if it’s determined that the local business owners and
other stakeholders think it’s a detriment to the overall vitality of Frisco I would be OK without
it.

10/5/2021 3:02 PM

231 The Promenade is fantastic! Having these blocks reserved for pedestrian/bike/pets
encourages longer stays on main street for customers of all businesses.

10/5/2021 3:01 PM

232 It captures the true character of Frisco. Every mtn town has cars buzzing around their main
street and cars parked everywhere, the promenade has set Frisco apart from every other car
town USA.

10/5/2021 3:00 PM

233 I love the community feeling it creates with people out walking dogs, kids on bikes, and live
music. When it started in 2020 it was one of the things that made me feel safe and gave a
feeling of normalcy.

10/5/2021 3:00 PM

234 It feels more walkable and allows for more outdoor eating spaces. My favorite part of the
summer is being outside.

10/5/2021 2:59 PM

235 I stay away personally, but if business in the town core feel it is beneficial I don't have strong
feelings.

10/5/2021 2:55 PM

236 Customers love it 10/5/2021 2:55 PM

237 Creates a nice walking environment on main street. Need to put controls on permitted outdoor
use. Need to avoid main street looking like an amusement park.

10/5/2021 2:53 PM

238 It gives the town a festive, European feel and encourages people to stroll Main Street (and
patronize the businesses).

10/5/2021 2:52 PM

239 It stops normal traffic for our business as the only people that benefit this are restaurants. 10/5/2021 2:52 PM

240 I believe with the park let’s you get that seating on Main Street feel while maintaining traffic
flow and access by emergency services.

10/5/2021 2:51 PM

241 It’s a great way to make the town more accessible for everyone and to experience the town 10/5/2021 2:50 PM

242 like the open feel and fresh air - feels safer than being confined inside 10/5/2021 2:49 PM

243 I live near Granite. The detoured traffic and trucks coming thru the neighborhood is too heavy.
Please detour north of Main St or Hwy 9.

10/5/2021 2:47 PM

244 Too much traffic diverted to Granite. Increased hazard (vehicular and pedestrian) at
2-way stop
intersections not intended to accommodate increased traffic volumes. Significant nuisance
noise to residents due to traffic increase.

10/5/2021 2:46 PM

245 Town seems more festive with the blocks closed. 10/5/2021 2:46 PM

246 While the promenade has been good to our business it has been inequitable to others and also
to those who are affected by the traffic detour that did not purchase to live on Main Street
while Main St traffic is diverted past their residences.

10/5/2021 2:44 PM

247 As a resident of Main Street I think the promenade is great! I think it should be year-round. 10/5/2021 2:42 PM

248 We absolutely LOVE it!. It shows off the town, makes dining more fun to spread outside.
Brings more people strolling through to shops. They did a fantastic job this summer making it
even more beautiful with the flowers and wine barrels.

10/5/2021 2:41 PM

249 I like it! 10/5/2021 2:40 PM

250 The sidewalks get jammed and reducing traffic down mainstreet is great. 10/5/2021 2:39 PM

251 The promenade was an absolute disaster this year! I realize it was a necessity during Covid
the first go, but with construction I made parking for my business an absolute disaster, mid
traffic in town an absolute disaster, and made simple things like trying to bike around town or
walk around town a serious safety hazard. I definitely vote no! The whole remodeling of

10/5/2021 2:39 PM
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downtown a few years ago made it so the town was already pedestrian friendly and bike
friendly and the promenade was absolutely unnecessary this year.

252 it makes Frisco feel like a small town again. we dont have the congestion of traffic obstructing
our beautiful town.

10/5/2021 2:39 PM

253 creates a very festive atmosphere for visitors to stroll down Main St and casually shop and
dine. The Promenade also provides a very charming setting for Frisco

10/5/2021 2:37 PM

254 I love being able to walk to town and sit outside. It's a great way to be entertained, eating and
watching people, dogs, etc. Lot's of business owners leave water dishes out for pets.

10/5/2021 2:36 PM

255 Our family enjoyed walking Main St without traffic. The additional outdoor dining is amazing
and it really gives a great small town feel.

10/5/2021 2:36 PM

256 I feel like I can't use main street all summer. I just avoid the area as it is overrun by visitors.
There is not adequate parking and with the construction it just seems like mayhem. Sad,
because I used to enjoy summers in Frisco. Now I just come, work and go home to
somewhere else. I used to enjoy eating in town also, but even picking up lunch at the
Butterhorn or Bread and Salt is a hassle because you can't find parking. Is Frisco for the
residents or the visitors? Because lately, it seems like its only for visitors.

10/5/2021 2:35 PM

257 -Pedestrian safety is number one for us.
-The community engagement is so much stronger and
creates a better atmosphere for shopping safely.
- it out Frisco on the destination map since
we created such a fun, relaxed environment
- it encouraged people to stay outside and be
active

10/5/2021 2:35 PM

258 It offers a more scenic experience of Frisco's downtown compared to eating and socializing
inside every restaurant.

10/5/2021 2:33 PM

259 We appreciate the opportunity to socialize outdoors without the buzz of traffic nearby. We love
the open feel of being able to wander lazily from shop to shop, without having to worry
overmuch about our kids in traffic. We like the expanded outdoor spaces created by the shops
and restaurants.

10/5/2021 2:30 PM

260 It gives every day a festive feel. It also provides room for more space between people. 10/5/2021 2:28 PM

261 It creates great community and is more walkable. 10/5/2021 2:28 PM

262 must address the traffic pedestrian and bike operation. traffic should be rerouted with west
bound ONLY on Galena and east bound ONLY on Granite. Bikes should be on main with
special lanes west bound on Galena and east bound on Granite.

10/5/2021 2:27 PM

263 I think pedestrian friendly main street is the highest and best use for main street. Use Granite
for cars

10/5/2021 2:26 PM

264 I feel like it takes away from my business that isn’t on Main St. 10/5/2021 2:26 PM

265 It provides more space for the businesses and allows folks to eat outside and creates more of
a town farmers market feel to have an open walking promenade without worrying about cars.

10/5/2021 2:25 PM

266 I love having the extra patio space and seeing people enjoy the extra space, bike racks,
stroller space, makes it easy to enjoy the town.

10/5/2021 2:24 PM

267 The Promenade created a safe space for the community to come together for food, drink, and
fun. It was also great to see the businesses get creative with decorations and the art stuff.

10/5/2021 2:24 PM

268 There’s huge traffic on Granite which affects the safety of those of us who live off of it. 10/5/2021 2:24 PM

269 Love the feeling of activity and liveliness. 10/5/2021 2:23 PM

270 Residents and visitors alike loved it 10/5/2021 2:23 PM

271 Love it! 10/5/2021 2:23 PM

272 I like the promenade 10/5/2021 2:20 PM

273 Brings too much traffic to my residential street when main street is detoured to Granite. 10/5/2021 2:19 PM

274 Creates a great outdoor community vibe....pandemic or no pandemic 10/5/2021 2:19 PM

275 The promenade allows residents and visitors alike to enjoy a car-free stretch of Main Street 10/5/2021 2:18 PM
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during the warmer months. My residence is on Main Street just near the Log Cabin and I wish
that our block was also included in the promenade closure. With reports of tourism and
revenues back up to pre-pandemic levels we have proof that there is not negative impact to
businesses with respect to the closure.

276 We are on Main st and it increases traffic. 10/5/2021 2:18 PM

277 Parking is nearly impossible in the summer with the Promenade. 10/5/2021 2:18 PM

278 Unreasonably benefits some businesses more than others at the expense of the road which is
useful as a road which the taxpayers, not strictly the beneficiary businesses, already paid for.
Infact, the disruption to the road functioning as a road negatively impacts many businesses.
Much traffic is diverted to alleyways and side streets without necessity. Semi-permanent use
of town roads should generate substantial income for the town so that the businesses lucky
enough to sit on that route don't get to triple their capacity at the taxpayer's expense. Perhaps
you should remove the road permanently and sell the land to the adjacent businesses for
market rate?

10/5/2021 2:18 PM

279 It makes the whole downtown so much nicer. 10/5/2021 2:16 PM

280 I loved having main street closed and being able to enjoy more restaurants outside in the
street. It created a sense of community and allowed restaurants to have more seating. And
decreased traffic on main street is wonderful.

10/5/2021 2:16 PM

281 Adds to the draw for locals and visitors to Main Street. Enjoy the vibe and outdoor eating
options.

10/5/2021 2:15 PM

282 I think that it provides a unique and safe space for our visitors and locals. I very much enjoy it
but only wish to see it's return if it is equitable to the main street businesses.

10/5/2021 2:15 PM

283 Great community showcase, great local & tourist draw 10/5/2021 2:15 PM

284 I think they are used by both locals & especially tourists. The challenge is with taking up
parking spots, but I think that has been alright so far. That needs to continued to be monitored
moving forward.

10/5/2021 2:13 PM

285 It was nice to be able to walk around, sit outside and not have cars everywherr 10/5/2021 2:13 PM

286 Even though I live on Granite St. which is the most impacted by traffic (i.e., tourists not
understanding how to proceed through intersections that don't have stop signs), I think the pros
of the promenade outweigh the cons. The sense of community is great and it separates Frisco
from Breckenridge (assuming Breck continues to not have a walking promenade). With the
completion of the construction on 9, I imagine traffic/parking issues will subside.

10/5/2021 2:12 PM

287 It can be good and bad. Really hard to tell if better for business or not this year. 10/5/2021 2:11 PM

288 It provides a great place for people to gather and mingle. 10/5/2021 2:09 PM

289 I love the walk ability 10/5/2021 2:09 PM

290 I love the community feel it creates. 10/5/2021 2:06 PM

291 Sense of community 10/5/2021 11:27 AM
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Q3
Please rank how important you felt the following components were for
the 2021 summer Main Street Promenade:

Answered: 406
 Skipped: 6

Fencing
improvements

Lighting

Parklets

Planters/flower
s

Public art

Seating/shade
areas
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19.20%
77

55.61%
223

25.19%
101

 
401

 
2.06

11.97%
48

43.64%
175

44.39%
178

 
401

 
2.32

15.19%
60

41.27%
163

43.54%
172

 
395

 
2.28

5.93%
24

31.60%
128

62.47%
253

 
405

 
2.57

18.45%
74

43.64%
175

37.91%
152

 
401

 
2.19

7.18%
29

25.99%
105

66.83%
270

 
404

 
2.60

14.68%
59

51.99%
209

33.33%
134

 
402

 
2.19

11.06%
44

17.34%
69

71.61%
285

 
398

 
2.61

# COMMENTS DATE

1 Where would "fencing improvements" be at? What are "parklets"? Address detouring traffic
somewhere other than down Granite St.; see previous comment.

10/13/2021 11:31 AM

2 First it needs to be different. There is to little utilization of the Main Steet. The parking should
be available to all businesses for use in front of their building for restaurants, merchandise
displays etc. The street should be open to cars and bike and sidewalk to pedestrians. make it
more active and less sleepy

10/13/2021 9:12 AM

3 Keep main street an actual STREET 10/12/2021 4:41 PM

4 It was definitely better the 2nd year in regard to seating for restaurants and fences. Saw a few
folks taking pictures with floral arrangements in background, plus night time string lighting is
nice.

10/12/2021 1:40 PM

Not at all important Somewhat important Extremely important

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Signage

That it is a
pedestrian/b...

  NOT AT ALL
IMPORTANT

SOMEWHAT
IMPORTANT

EXTREMELY
IMPORTANT

TOTAL WEIGHTED
AVERAGE

Fencing improvements

Lighting

Parklets

Planters/flowers

Public art

Seating/shade areas

Signage

That it is a pedestrian/bike
zone only
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5 Bikers should be notified when renting a bike of the bike paths. 10/8/2021 6:15 PM

6 You know what else would be important: public restrooms for people to use when they aren't
necessarily going into a business.

10/7/2021 9:05 PM

7 I like being able to walk Main without the traffic but Granite becomes dangerous and I live on
Granite and it’s a but scary.

10/7/2021 7:19 PM

8 I think these were all helpful to promoting the promenade and making it easy to navigate and
making it look fun.

10/7/2021 1:52 PM

9 The lack of live music was a detriment to the atmosphere of the promenade this year. 10/7/2021 6:16 AM

10 Prefer that cross streets remain open to pass through, for better access to proximity parking,
especially for the elderly and those with disabilities. Also helps retailers with loading and
unloading both in product and supply deliveries and customer service. Everyone knows to be
careful and patient. Blocking the pass through cross streets created a real problem for
everyone, including residents clogging up the few parallel roads with heavy traffic and blocking
lanes with delivery trucks. We needed an ambulance for a customer and it even seriously
delayed the arrival of help

10/6/2021 8:17 PM

11 It's all about ambiance and comfort for both pedestrians and diners. 10/6/2021 5:22 PM

12 The last version was really nice! 10/6/2021 5:02 PM

13 Having if provides more of a sense of community. 10/6/2021 4:52 PM

14 This year there was little or no signage that bikes and pedestrians would share the Promenade.
Pedestrians took up the middle or entire street with no regard for bike traffic and the entrance
and exits mainly blocked access for bikes, bikes having to weave around near the sidewalks
to enter or exit making it dangerous for the riders and pedestrians. Also, there should be an
ADDITIONAL 5-6 more bike racks as for peak weeks/months every bike rack was overflowing
with bikes. Also, people parked some of their bikes near the middle of the street either for lack
of racks and also was dangerous having bikes near the middle of the street (parked). Also,
many were still riding bikes on the sidewalks and not out on the Promenade!

10/6/2021 4:11 PM

15 I had interactions with at least one business owner that was opposed to the promenade. He
stated that it had a negative impact on his business. I am not sure which business his was,
but he was grumpy.

10/6/2021 2:38 PM

16 Frisco did a fantastic job with the promenade both summers. Thank you! 10/6/2021 2:07 PM

17 the bicycle usage was less than stellar, especially at the street crossings. At time of high use
bicycle/ automobile accidents are waiting to happen.

10/6/2021 1:57 PM

18 Again the signage/barricades certainly kept the cars out. It was dangerous going down as a
biker. The flowers with or without the prom are always beautiful. Kudos to those who maintain
them. Please come do my yard. The fencing made it difficult to bike ride through the
intersections.

10/6/2021 11:57 AM

19 No bikes on sidewalks needs to be made clearer. 10/6/2021 11:23 AM

20 10/6/2021 11:18 AM

21 The lighting added to the ambiance of the promenade in the evening. The flowers and planters
have always been stunning.

10/6/2021 10:31 AM

22 n/a as I thought the entire project was not of benefit to the town. 10/6/2021 10:05 AM

23 The past years have seen a steady progression in safety, comfort, and accessibility. Maintain
that focus and add niceties with low/no overhead.

10/6/2021 9:56 AM

24 Thank you for your hard work in making our community vibrant and beautiful. Breck is over
crowded, Vail too stuffy, and silverthorne (or the big city) as we call it so not come close to the
charm and character that Frisco has to offer.

10/6/2021 9:32 AM

25 I really liked the lighting but felt it could have looked awesome with a little more density and
consistency. Some sections got left unfinished all summer and it looked a little tacky in
places...

10/6/2021 9:30 AM
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26 Great work this year on the Promenade! Loved the artwork on the barriers and the
lights/flowers throughout town.

10/6/2021 9:08 AM

27 Lots more signage needs to be done, and banners 10/6/2021 7:28 AM

28 Love having a little stretch of road that has no traffic that we can just mosey around and enjoy
the mountains and all that Frisco has to offer. Outside dining is also wonderful.

10/6/2021 7:23 AM

29 Great improvements each year with continuous room to improve. 10/6/2021 7:17 AM

30 Puts the "See" in downtown Character 10/6/2021 6:14 AM

31 The flowers and lights were our favorite part. Frisco is such a beautiful little town and the
promenade really shows it off. We could tell there were improvements from last year and it
really looked great this year.

10/6/2021 5:21 AM

32 Employees making these decisions have no skin in the game. Let them struggle for income
and see a different take on having their access and parking blocked

10/6/2021 2:09 AM

33 The improvements were wonderful and added a conformity to the promenade, which looked
great!

10/6/2021 1:10 AM

34 Was decent in 2020. Was much better in 2021. Expand to the West and East by another block
each!

10/5/2021 11:55 PM

35 You made it very easy to know the rules and it was easy to abide by them. 10/5/2021 10:21 PM

36 Route the cyclists away from the promenade if you proceed in subsequent years. 10/5/2021 9:50 PM

37 Y’all did a great job! 10/5/2021 9:46 PM

38 As a business owner parking was extremely hard to find for self and clients. 10/5/2021 9:39 PM

39 Just love it! 10/5/2021 9:38 PM

40 I don't know what parklets are so I can't comment. 10/5/2021 9:20 PM

41 More communal games would be awesome 10/5/2021 9:00 PM

42 It is a nice idea, but there weren't enough people in the area to justify this much space 10/5/2021 8:56 PM

43 Wonderful job! 10/5/2021 8:47 PM

44 over this past summer, we have 17 guests visit us at various times. ALL 17 commented
positively on the promenade creating a friendly and SAFE environment for them to visit Main
street.

10/5/2021 8:46 PM

45 Creates a welcome environment 10/5/2021 8:39 PM

46 Great job! Would have liked more music! 10/5/2021 8:33 PM

47 He promenade makes the town seem really congested. Not small town and peaceful. 10/5/2021 8:17 PM

48 Keep up the great work! ALL planter boxes at the ends of the streets would be nice if the
public works folks can accomplish it!

10/5/2021 8:14 PM

49 The improvements made this summer were fantastic! The barrels of flowers were such a great
addition! The parklets looked great and seemed to be well used by many restaurants.

10/5/2021 7:53 PM

50 Being able to eat on the sidewalk and not worry about kids in the street has been really nice
the last two summers. We go out to eat a lot more.

10/5/2021 7:48 PM

51 Being able to walk down town without fear of cars gives the town a very special feel. It makes
it a destination town.

10/5/2021 7:30 PM

52 Loved it and the atmosphere. 10/5/2021 7:11 PM

53 Again, these improvements won’t matter if you don’t have events to draw people in. 10/5/2021 6:59 PM

54 Prefer bikes be walked in the areA 10/5/2021 6:35 PM

55 Control bike speeds 10/5/2021 6:31 PM

56 I can’t believe you are waisting my money on the street art, total waste 10/5/2021 6:31 PM
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57 Being able to walk/bike it and shutting down the streets is absolutely crucial 10/5/2021 6:26 PM

58 Please bring it back! 10/5/2021 6:22 PM

59 It appeared well conceived and designed. But I didn't use it and deerores around it on my bike
rides.

10/5/2021 5:50 PM

60 I'd prefer just pedestrian, no bikes and I'm a mtn biker 10/5/2021 5:33 PM

61 I think skateboards/scooters are fine, too! 10/5/2021 5:24 PM

62 Sorry. Not in favor of the promenade. We widened the sidewalks to serve our visitors. I think
that’s enough.

10/5/2021 5:12 PM

63 Barriers that blocked cars were often in the way of bike traffic at the ends. I think light pollution
is a bit extreme at night.

10/5/2021 5:10 PM

64 I really liked the pedestrian/bike zone. It made the downtown area feel more festive and was
great to have extra outdoor seating for the restaurants.

10/5/2021 5:08 PM

65 There needs to be much better shade areas. 10/5/2021 4:48 PM

66 The second summer enhancements were incredible! 10/5/2021 4:40 PM

67 All of the components of walkable main contributed to making it a success. I would be curious
to hear how the businesses felt about it, but from a "guest" standpoint, I loved it.

10/5/2021 4:30 PM

68 What a wonderful little break from the traffic. LOVE IT! 10/5/2021 4:29 PM

69 still, bikes on sidewalk even though the street was blocked! 10/5/2021 4:25 PM

70 There should be more outdoor music. Figure put a rotating schedule for times and and which
block. Local and area bands are more important than a national name band like used to be at
BBQ. Use some of the money that used to be wasted on the BBQ and put it towards lower
cost (but great) local and area bands. This is what Frisco should be known for, not animal
sacrifice and a carnivore (carnival) atmosphere.

10/5/2021 4:22 PM

71 Don’t do this to the businesses on Main Street again. Few benefit. The masses or majority do
not.

10/5/2021 4:16 PM

72 Really need more bike racks 10/5/2021 4:14 PM

73 better to be a pedestrian and have people walk their bike 10/5/2021 3:44 PM

74 pretty much a waste of Main Street space 10/5/2021 3:33 PM

75 Refer to last comment 10/5/2021 3:21 PM

76 I love how different and creative the parklets are. 10/5/2021 3:17 PM

77 Please just make it stop and let's go back to normal. I've lived here 23 years. I HATE the
stupid promenade.

10/5/2021 3:12 PM

78 I didn't notice the 'fencing improvements'. 10/5/2021 3:11 PM

79 didnt see the 2021 version 10/5/2021 3:10 PM

80 I loved the planters and the wine barrels and the fairy lights were beautiful at all times from
dusk to full dark.

10/5/2021 3:10 PM

81 I think the fencing structures could use improvements. Especially if you made it something
you could continue to use year after year. I also think maintaining the flower boxes and lighting
is important and improving the surrounding streets ( Granite). I love the promenade please
continue it

10/5/2021 3:06 PM

82 Great flowers and seating this past summer! 10/5/2021 3:04 PM

83 The promenade is very inviting. Makes for a lovely walk downtown. Creates a vacation
atmosphere

10/5/2021 3:03 PM

84 Because it was so well done it was easy to let everyone move about safely 10/5/2021 3:00 PM

85 We have really enjoyed the promenade the last 2 summers. Frisco gas done a fantastic job. 10/5/2021 2:59 PM
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86 I thought it was much better than the prior year - didn't feel like as much like a street party... 10/5/2021 2:55 PM

87 The changes to the promenade visually were a great addition 10/5/2021 2:55 PM

88 There needs to be lots of seating so people can hang out, people-watch and create a European
feel.

10/5/2021 2:52 PM

89 Overall it was more pedestrian friendly than bike friendly. The improvements including the art
at 3rd and Main were noticeable.

10/5/2021 2:44 PM

90 I don’t really feel like any of this was necessary because I don’t feel like the promenade was
necessary

10/5/2021 2:39 PM

91 I do think that if it becomes a more regular feature of Summer in Frisco, the signage could be
better and more creative displayed. Just a suggestion, I did travel through a town this summer
that had all the beautiful hanging pots down their Main St. that were donated by local residents
and businesses and then there was a plaque located in town that described who the flower
pots were donated by and who they honored. (many were donated by families to their
graduating seniors) I thought that was a nice idea as well.

10/5/2021 2:37 PM

92 Whoever is keeping the flower boxes up, they are doing a spectacular job. Thank you for
creating such beautiful spaces to congregate.

10/5/2021 2:30 PM

93 Isn't the "pedestrian/bike zone only" a given for a Promenade whereby the street is closed? or
does that mean that allowing cars to cross at 3rd and 4th streets would be a consideration?
Parklets aren't really needed if the street is closed to traffic, only if there are cars allowed.

10/5/2021 2:28 PM

94 Bikes are going to fast! 10/5/2021 2:26 PM

95 Need more seating areas 10/5/2021 2:24 PM

96 Pedestrian zones are the way! 10/5/2021 2:23 PM

97 Overall, 2021 looked a lot cleaner...more organized. It seems like there should be a way to
make the ends of the sections (where the promenade hits a cross street) look better and less
temporary.

10/5/2021 2:19 PM

98 We love it!! Bring it back! 10/5/2021 2:15 PM
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Q4
What improvements would you make to the Promenade for summer
2022 if there was a decision to open the Promenade again?

Answered: 325
 Skipped: 87

# RESPONSES DATE

1 Direct Summit Stage and eastbound traffic to alternate routes off Granite Street to reduce
danger and risks for bicycle and pedestrian traffic crossing Granite both north and south on
avenues.

10/13/2021 11:46 AM

2 See both previous comments. 10/13/2021 11:31 AM

3 First it needs to be different. There is to little utilization of the Main Steet. The parking should
be available to all businesses for use in front of their building for restaurants, merchandise
displays etc. The street should be open to cars and bike and sidewalk to pedestrians. make it
more active and less sleepy

10/13/2021 9:12 AM

4 Don't. 10/12/2021 4:41 PM

5 Improve traffic overload on granite if possible 10/12/2021 1:40 PM

6 If there was a decision to open the promenade, i would like to improve the signs where people
can take a exit out of main street and go on their way back to summit county like
breckenridge, silverthrone.

10/11/2021 11:13 PM

7 more decorative barriers than the water filled plastic ones 10/11/2021 11:05 AM

8 Re-routing traffic off of Granite. Way too much noise and heavy traffic there. Change stop
signs to make travel more efficient

10/11/2021 8:05 AM

9 Spend less on landscaping and art. 10/10/2021 3:29 PM

10 Extend the Promenade west to Madison Ave and East to 7th Ave. 10/10/2021 2:58 PM

11 Improve access at gas station. 10/9/2021 10:15 AM

12 more art & music 10/9/2021 9:08 AM

13 None 10/8/2021 6:15 PM

14 None needed 10/8/2021 2:17 PM

15 NA 10/8/2021 7:57 AM

16 Maybe allow some pop up shops or food trucks to participate on the street? 10/7/2021 9:07 PM

17 Please don't open the Promenade again. 10/7/2021 9:05 PM

18 More and better activities for kids in the Parklets and extend into October! 10/7/2021 7:54 PM

19 Close off more of Main. Go to at least 7th ave. Make it more accessible for delivery vehicles. 10/7/2021 7:19 PM

20 Upgrade fencing further, with more flowers, additional raised seating areas, perhaps some mid-
street cornhole or other games.

10/7/2021 6:28 PM

21 I would make it bigger and longer. Add More live music 10/7/2021 1:52 PM

22 More shade and seating for enjoying the views and people watching. 10/7/2021 1:30 PM

23 Tent type cover over the street and vendors 10/7/2021 1:29 PM

24 Don’t have it 10/7/2021 1:14 PM

25 more shade 10/7/2021 11:23 AM

26 Cannot think of any at t his moment 10/7/2021 10:36 AM
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27 Work the detours better... we live on Granite and it's horrible during these times. 10/7/2021 8:07 AM

28 I would not allow other business owners to display bright colored tents to cover their clothes 10/7/2021 8:04 AM

29 Live music 10/7/2021 6:16 AM

30 I would try to figure out more parking off Main Street to take up the slack. 10/6/2021 9:29 PM

31 More live music 10/6/2021 9:11 PM

32 Can't think of any. 10/6/2021 8:20 PM

33 Open cross through streets 10/6/2021 8:17 PM

34 I thought it was awesome 10/6/2021 7:39 PM

35 better seating & shade 10/6/2021 7:38 PM

36 Better routing of Traffic 10/6/2021 7:24 PM

37 More shade. 10/6/2021 5:22 PM

38 Keep it open even longer in the fall. 10/6/2021 5:21 PM

39 More shade, especially for dining tables. 10/6/2021 4:52 PM

40 See previous comments. NO RETAIL PARKLETS (Ghetto)! Signage that it is for bike and
pedestrians, more bike racks.

10/6/2021 4:11 PM

41 Unsure 10/6/2021 3:49 PM

42 Try to enforce a certain standard of enclosed areas. The parklets are great but one merchant
has cinder blocks and 2x4s which looked terrible. If we’re doing it do it right.

10/6/2021 3:38 PM

43 Have quiet zone signs for Granite street. I did hear a few horns honking, etc. People need to
be reminded that it is a residential area.

10/6/2021 2:57 PM

44 Additional and improved parking and routing of traffic. 10/6/2021 2:38 PM

45 Not sure. Continue to evolve the "look" of it. Parking is still an issue. Find a way to make it
easier for all businesses to benefit.

10/6/2021 2:27 PM

46 Not sure, but maybe a stage or extending it so that the stage in the park was part of it? 10/6/2021 2:07 PM

47 Revisit the economics in the retail environment, not just selected restaurants and consider a
bit more forward thinking design solution to enhance the Main Street experience.

10/6/2021 1:57 PM

48 None 10/6/2021 1:48 PM

49 Clear bike lane for bikers 10/6/2021 1:38 PM

50 Keep Main Street open to vehicles. Rerouting of traffic is really inconvenient for such a short
season.

10/6/2021 1:26 PM

51 Please do not do the promenade again 10/6/2021 12:43 PM

52 Don't open it. 10/6/2021 11:57 AM

53 I would prefer to not see the promenade again 10/6/2021 11:24 AM

54 No bikes on sidewalks signage needs to be a stand up sign by every ramp. No one notices the
painted sign on the walk. Also, dogs need to be on a short leash so I guess this also needs to
be made clear.

10/6/2021 11:23 AM

55 Just parklets 10/6/2021 11:20 AM

56 Discontinue 10/6/2021 11:18 AM

57 make it easier for car traffic with detour signs to get around. 10/6/2021 11:17 AM

58 Maybe some mobile food vendors. 10/6/2021 11:13 AM

59 None! 10/6/2021 11:02 AM

60 none 10/6/2021 10:54 AM
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61 Extend it one block closer to the marina 10/6/2021 10:53 AM

62 I don't think it needs improvements. Kudos to the City for their work on making it a great
summertime community amenity.

10/6/2021 10:50 AM

63 Some trash barrels? 10/6/2021 10:45 AM

64 More town sponsored/paid for concerts and music 10/6/2021 10:41 AM

65 None 10/6/2021 10:39 AM

66 I liked the Love Frisco gift cards you could buy to use at different vendors in the town. 10/6/2021 10:31 AM

67 Make it shorter 10/6/2021 10:30 AM

68 no comment 10/6/2021 10:07 AM

69 don't do it. 10/6/2021 10:05 AM

70 Highlight an area designated for bike travel. Additional signage for safety 'no bikes on
sidewalks', 'please use sidewalk for foot travel' etc.

10/6/2021 9:56 AM

71 None at this time 10/6/2021 9:45 AM

72 It was fantastic...make it bigger! 10/6/2021 9:44 AM

73 I like the way it was done. I do like the decks in front of the restaurants for the outside seating 10/6/2021 9:36 AM

74 More live music? Perhaps a concert in the park on the weekends? We love Thursday nights 10/6/2021 9:32 AM

75 Again lighting and maybe expand into some of the side streets for more seating and room for
some art and street entertainers etc.

10/6/2021 9:30 AM

76 Side parking improved 10/6/2021 9:29 AM

77 2021 was an improvement over 2020. Maybe make one traffic on one side of the street. 10/6/2021 9:26 AM

78 Granite traffic and allow for live music 10/6/2021 9:24 AM

79 I feel strongly that it does not enhance Frisco in the summer. It makes it more difficult park
and walk main street and shop locally.

10/6/2021 9:17 AM

80 A bike lane would be nice - something that makes the barriers and street crossings easier to
navigate on a bike

10/6/2021 9:08 AM

81 Plan with emergency services for better access. 10/6/2021 9:01 AM

82 No improvements needed 10/6/2021 8:41 AM

83 Extend it to include more blocks. 10/6/2021 8:39 AM

84 Traffic flow detours around the Promenade is the only area I suggest improvements. Once the
construction is completed on Highway 9, it should help improve traffic flow. I viewed 2021 as a
success, learning from 2020 to tweak the Promenade for 2021. It doesn’t need major changes,
from a pedestrian experience. Finding ways to help local business with parking for customers
would be my only suggestion. We need the local business to succeed if the Promenade
continues in the future.

10/6/2021 8:20 AM

85 Unsure 10/6/2021 8:15 AM

86 Continue with already awesome decoration...planters, benches, small trees? 10/6/2021 7:53 AM

87 Can musicians play on the promenade? I have seen this in many pedestrian zones and it is
rather nice.

10/6/2021 7:41 AM

88 Main Street should remain open to traffic and parking with Parklets being utilized by merchants
to include lighting and flower planters. Bicycle and pedestrian signage should be improved with
clearly marked bike lanes and dismount signage for bikes on sidewalks. Directions for Optional
cycling routes to include Galena and Granite Streets would be beneficial.

10/6/2021 7:30 AM

89 Widen the entrances for bicycles, 10/6/2021 7:28 AM

90 More live music! But it was pretty great this year. Could definitely see the improvements from 10/6/2021 7:23 AM
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the previous year.

91 Shaded seating areas. Entertainment. Photo opportunities, i.e. marked off areas 10/6/2021 7:17 AM

92 I would love to see some street performers, such as is seen on Pearl Street in Boulder. 10/6/2021 7:09 AM

93 N/A 10/6/2021 6:35 AM

94 None, thought it was fine with the parklets and fences in 2021 10/6/2021 6:21 AM

95 More string lights on each end like 4th and Main. 10/6/2021 6:14 AM

96 We thought it was great this year, I don’t have any suggestions for improvements. I just hope
you continue.

10/6/2021 5:21 AM

97 More outdoor seating at restaurants, if they can accommodate it. 10/6/2021 5:14 AM

98 Continue QR menus 10/6/2021 4:53 AM

99 Not to have the promenade 10/6/2021 2:45 AM

100 more music 10/6/2021 2:40 AM

101 Don’t have it 10/6/2021 2:19 AM

102 Build a parking structure. 10/6/2021 2:09 AM

103 Direct more thru traffic to Galena to relieve heavy traffic on Granite. 10/6/2021 1:50 AM

104 To last til the end of September 10/6/2021 1:10 AM

105 More outdoor seating 10/6/2021 12:56 AM

106 Nothing. I think it was great. There were probably some confounding issues with traffic due to
the extended main st / rt 9 construction that held up traffic but I doubt it had anything to do
with main st being pedestrian only. I am such a big fan of the promenade

10/6/2021 12:26 AM

107 Expand West and East! 10/5/2021 11:55 PM

108 None. 10/5/2021 11:53 PM

109 More outside vendors to liven things up 10/5/2021 11:16 PM

110 Consider developing a public parking lot a block off Main Street. 10/5/2021 11:13 PM

111 Open 1 week earlier and close 1 week later. 10/5/2021 10:45 PM

112 None 10/5/2021 10:24 PM

113 Continue to encourage parking on the side streets. Starting the pedestrian at 6th rather than
7th was an improvement (we live on 6th & Galena).

10/5/2021 10:21 PM

114 A shorter time span. Maybe July 4-Labor Day. We really don’t need it for the entire summer. I
also wouldn’t do it when we have so many other construction headaches (like this years GAP
Project). We just don’t need that many routes closed off at once.

10/5/2021 10:13 PM

115 Try to get more of the businesses to engage, not just some of the restaurants. 10/5/2021 10:04 PM

116 None 10/5/2021 9:50 PM

117 Enforcement of traffic and parking throughout the community, especially on neighboring
streets...Galena/Granite/Creekside Drive.

10/5/2021 9:50 PM

118 Live music needs to be permitted within the promenade again, it hurt musicians and took away
from the night vibe to not have it this year, unlike last year

10/5/2021 9:46 PM

119 Please don’t. We have a large sidewalk for pedestrians. 10/5/2021 9:39 PM

120 I can't think of any improvement. 10/5/2021 9:38 PM

121 Include all businesses on Main Street, or don’t do it at all 10/5/2021 9:37 PM

122 More live music 10/5/2021 9:20 PM

123 I don't have any suggestions of how to make rerouted traffic less invasive on the two side 10/5/2021 9:19 PM
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streets.

124 Keep it year round. Need some parking adjustments off Main Street but not much. 10/5/2021 9:12 PM

125 Could more blocks be added? 10/5/2021 9:11 PM

126 More shade. More live music. 10/5/2021 9:11 PM

127 More alcohol signs. It felt like Vegas. 10/5/2021 9:07 PM

128 More communal games. More kid attractions (climbing structure?) 10/5/2021 9:00 PM

129 The wood decks outside of the restaurants would work better. It keeps the street open while
allowing restaurants to have more outdoor seating. I don't think the Promenade increased
traffic into the retail shops. I rarely saw the little games being used.

10/5/2021 8:56 PM

130 More art 10/5/2021 8:54 PM

131 I think the promenade itself is great. I think something could be altered with the traffic detour
that occurs because of the promenade. These ideas may fall into the “long term planning”
category though

10/5/2021 8:53 PM

132 Extend it a couple blocks?! 10/5/2021 8:47 PM

133 bring the promenade back at the current length. flowers, flowers, flowers!! 10/5/2021 8:46 PM

134 An art fair in the promenade area during the summer might be fun or some type of summer
festival that takes place within the promenade area

10/5/2021 8:45 PM

135 None 10/5/2021 8:43 PM

136 put a electronic bill board sign on east bound I 70 that says exit 201 for frisco main st. all
trucks use exit 203

10/5/2021 8:42 PM

137 Not sure 10/5/2021 8:40 PM

138 Directed alternate parking, more shade, bike route definition 10/5/2021 8:39 PM

139 More music. Plenty of plantings. 10/5/2021 8:33 PM

140 I thought it was great. Maybe buskers and more live music, street performers or food carts
would even add more to it.

10/5/2021 8:26 PM

141 More art and events. Maybe games or public rec area. 10/5/2021 8:25 PM

142 street performers to attract people, concerts at the end of main st. 10/5/2021 8:20 PM

143 Better resources for Main Street businesses like alternatives to the parklets such as Town
provided seating with umbrellas.

10/5/2021 8:17 PM

144 Redirect half the traffic somewhere other than Granite 10/5/2021 8:17 PM

145 Idk 10/5/2021 8:17 PM

146 I thought it was done very well this year. Loved the vib 10/5/2021 8:16 PM

147 Clear rules regarding consumption and sale of alcohol to go 10/5/2021 8:15 PM

148 Offer the businesses outside the walking zone a discounted parklet or something to make up
for the "extra square footage" outdoors they don't get, to quell complaining?

10/5/2021 8:14 PM

149 More seating 10/5/2021 8:14 PM

150 Bring back Frisco festivals and create move events on Main Street! A bluegrass weekend, a
taste of Frisco weekend, Mountain Bike festival. Expand - block off main in front of
Silverheals.

10/5/2021 8:13 PM

151 More shade areas and communal seating. 10/5/2021 7:53 PM

152 I'd love to see some animation for kids and families. Adding a water feature for the summer
would be fun and I think many local families would flock to it!

10/5/2021 7:53 PM

153 Just an idea, but move some serving of beer and wine out to the promenade… 10/5/2021 7:51 PM
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154 Can’t think of anything 10/5/2021 7:48 PM

155 Keep the parklets and open the street 10/5/2021 7:46 PM

156 Extend it 7th ave. Have more shaded restaurant seating 10/5/2021 7:46 PM

157 I do not wish the Promenade to return in 2022. 10/5/2021 7:44 PM

158 None! 10/5/2021 7:40 PM

159 Need more parking options 10/5/2021 7:37 PM

160 I hope it is a permanent fixture. It is a highlight of coming to Frisco. 10/5/2021 7:30 PM

161 More music 10/5/2021 7:25 PM

162 Maybe more extravagant entry points on Main Street. So that it is easy to see you are driving
into it

10/5/2021 7:22 PM

163 Walk bikes thru area. 10/5/2021 7:18 PM

164 More ads to go 10/5/2021 7:17 PM

165 Extend it to include more blocks on Main Street. 10/5/2021 7:11 PM

166 None. 10/5/2021 6:59 PM

167 Nothing 10/5/2021 6:48 PM

168 More seating and more shade. 10/5/2021 6:46 PM

169 Signage at 4th for pedestrians. They don’t seem to get that they’re crossing a street and tend
to stand in the road.

10/5/2021 6:41 PM

170 None 10/5/2021 6:39 PM

171 More live music. Food stands from restaurants 10/5/2021 6:35 PM

172 Maintain parallel alleys to always allow for emergency vehicle access and safety 10/5/2021 6:31 PM

173 Can it 10/5/2021 6:31 PM

174 Slower driving speeds on 4th street. 10/5/2021 6:30 PM

175 Mark detours around main street more prominently and attractively. Use something more
attractive than orange road signs.

10/5/2021 6:27 PM

176 More games and and ways for kids to get involved 10/5/2021 6:26 PM

177 Open for a longer season 10/5/2021 6:22 PM

178 N/A 10/5/2021 6:14 PM

179 Make sure there is adequate parking for bikes 10/5/2021 6:01 PM

180 N/A 10/5/2021 5:59 PM

181 Make it year round 10/5/2021 5:59 PM

182 Continue to improve the aesthetics of the barricades. Have some theme events like the art
show. Drive business beyond the barriers, ie. to Rivers and that end of Main Street.

10/5/2021 5:58 PM

183 I like it as it is. 10/5/2021 5:58 PM

184 I would rather not have the Promenade 10/5/2021 5:54 PM

185 Maybe some evening music. 10/5/2021 5:50 PM

186 I am assuming this is in relation to the promenade: The parking off main street, cross streets
Granite between 2nd and 3rd, was an eyesore. The cones and/or caution tape were too subject
to the weather and always looked messy. Further, the directions of how to park were quite
confusing.

10/5/2021 5:46 PM

187 Move it to a new location that benefits other businesses 10/5/2021 5:39 PM
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188 More seating 10/5/2021 5:38 PM

189 signage showing business location at access intersections. 10/5/2021 5:35 PM

190 Extend it down to 6th or even 7th 10/5/2021 5:34 PM

191 Allow open container alcohol from restaurants on the promenade 10/5/2021 5:33 PM

192 No bikes 10/5/2021 5:33 PM

193 See above. Don’t close Main St 10/5/2021 5:27 PM

194 Blocking more of the street off so more businesses could be included. 10/5/2021 5:21 PM

195 See earlier comment concerning temporary stop signs on Granite Street. 10/5/2021 5:19 PM

196 Make a 3 way stop at 5th and Main. More signage that bikers have to observe stop signs. 10/5/2021 5:12 PM

197 More art and events for tourism 10/5/2021 5:10 PM

198 The additional seating and upgraded wooden platforms were a great addition this summer. 10/5/2021 5:10 PM

199 Better signage along Granite and cross Streets (example 5th and granite and third and granite).
Maybe some traffic could be diverted onto Galena so granite does not feel the full burden of
the three traffic?

10/5/2021 5:08 PM

200 Thanks 10/5/2021 5:08 PM

201 None 10/5/2021 5:04 PM

202 Keep the road open 10/5/2021 4:58 PM

203 Would love to see it get expanded, but understand that may be difficult. I also think Granite
Street needs to be modified, specifically adding 4-way stops at the intersections where there
are stop signs on Granite.

10/5/2021 4:52 PM

204 Shade, seating, and trash bins. 10/5/2021 4:48 PM

205 Same as 2021
Great job
Proud of my town 10/5/2021 4:40 PM

206 More street art 10/5/2021 4:36 PM

207 I would just keep improving on the great elements in play. Outdoor seating, lighting for the
evenings, incorporating live music on the weekend nights (like the Thursday night series at
Town Park), encouraging sidewalk sales from the retailers... etc. Everything we experienced
this summer was great. I don't know how you improve on it, but maybe there's more to be
added in each of these areas?

10/5/2021 4:30 PM

208 This is a given, but better alternate routes. The construction combined with the promenade
was a little tricky, but next year will be even better!

10/5/2021 4:29 PM

209 Provide additional parking 10/5/2021 4:28 PM

210 - no parklets for retail stores
- more shade/seating areas [food parklets to have umbrellas or
shade panels
- deli belly needs to not tell their customers to 'sit in the shad at coffee roasters',
and to not take chairs from coffee roasters over to their tables.

10/5/2021 4:25 PM

211 If you're going to make it a "promenade," then REALLY make it a promenade. Use ALL of the
street, not just the curbs.

10/5/2021 4:24 PM

212 n/a 10/5/2021 4:24 PM

213 More music. 10/5/2021 4:22 PM

214 I would ask everyone on town council to resign so we could put people in those positions who
see bigger picture and true Frisco summertime activities. Not a closed off street.

10/5/2021 4:16 PM

215 More tables or seating with shade 10/5/2021 4:14 PM

216 More shade opportunities 10/5/2021 4:14 PM

217 Again, vary the granite street diversion 10/5/2021 4:11 PM

218 Bring back the Main Street activities 10/5/2021 3:56 PM
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219 N/a 10/5/2021 3:55 PM

220 more spots for outside dining. 10/5/2021 3:54 PM

221 Just don’t open it. 10/5/2021 3:51 PM

222 Make it permanently pedestrian! Add more landscaping elements. More shade. Love the string
lights!! Play structures for kids would be fun...Boulders for kids to climb on, pop fountains,
more seating options!

10/5/2021 3:49 PM

223 Ensure alley way and side street parking for Main Street businesses. 10/5/2021 3:48 PM

224 Nada 10/5/2021 3:45 PM

225 more live music, maybe a concert series. 10/5/2021 3:44 PM

226 I would lengthen it 10/5/2021 3:40 PM

227 do not do it again 10/5/2021 3:39 PM

228 Guess the decision has already been made. Typical of the town. 10/5/2021 3:38 PM

229 Figure out some place else for people to park, a lot of parking is taken away from Main Street
when the promenade is in place.

10/5/2021 3:38 PM

230 I don't have enough experience to answer this. 10/5/2021 3:36 PM

231 none 10/5/2021 3:33 PM

232 live music 10/5/2021 3:33 PM

233 Not Sure 10/5/2021 3:26 PM

234 More seating unassociated with specific businesses. 10/5/2021 3:26 PM

235 Open Main Street just use the parking spaces 10/5/2021 3:26 PM

236 None 10/5/2021 3:23 PM

237 More children activities 10/5/2021 3:23 PM

238 Keep the little patios but allow vehicles. Or if you must close to pedestrians only, close one
side like traffic going East but not all of it!

10/5/2021 3:21 PM

239 Loved it as-is! 10/5/2021 3:20 PM

240 Not having it. More parking 10/5/2021 3:19 PM

241 Art could be more front and center. Parklets break up and add character to the space but
shouldn’t gone relied on as the only feature as an excuse for cars. Flower additions were
amazing in 2021. More shade areas

10/5/2021 3:18 PM

242 It is fine the way it is. 10/5/2021 3:18 PM

243 more murals/other public art, shade 10/5/2021 3:17 PM

244 More public parking. Also I suggest you add 4-way stops to corner of Granite & 5th and
Granite and Granite and Sixth to slow down traffic around Main St.

10/5/2021 3:15 PM

245 Make it go away!!!!!!!! 10/5/2021 3:12 PM

246 What might be interesting would be if it were possible for there to be kiosk type businesses in
the street in front of the handful of dead spaces (like in front of the construction now).

10/5/2021 3:11 PM

247 Hopefully better housing will allow businesses to keep their establishments staffed so that
everyone can stay open and make the most of the Promenade.

10/5/2021 3:10 PM

248 More planters, continue with the nicer fencing, benches for public that aren't necessarily at a
restaurant or business.

10/5/2021 3:08 PM

249 I would love improvements to surrounding streets and the fencing structures indicating where
the promenade is. Also it would be fabulous if the construction is complete on hwy 9 and
created a better pedestrian environment all the way to the Marina.

10/5/2021 3:06 PM
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250 improve the barriers for street crossing areas. Use natural, mountain-style barriers for improved
overall atmosphere, similar to the barrel flower boxes

10/5/2021 3:04 PM

251 Add a stop sign or yield at corner of Madison and Mt Royal drive. It’s a dangerous intersection 10/5/2021 3:03 PM

252 Can’t think of any significant improvements 10/5/2021 3:02 PM

253 Buskers! I would love to see the town recruit more live entertainment for the Promenade. 10/5/2021 3:01 PM

254 Please just make sure it comes back, be brave. 10/5/2021 3:00 PM

255 I would like it to be bigger like it was in 2020, but realize that may not be possible 10/5/2021 3:00 PM

256 Frisco has done a great job with the promen 10/5/2021 2:59 PM

257 Extend towards hiway 9 10/5/2021 2:56 PM

258 no need 10/5/2021 2:55 PM

259 More shade and longer into September 10/5/2021 2:55 PM

260 Thanks for asking. I still think reducing vehicles and competing sound as well as adding
beauty- art & flowers is good.

10/5/2021 2:54 PM

261 As I stated earlier need to limit usage to avoid hodgepodge outdoor usage (ex. Putt putt) which
causes an amusement park promenade.

10/5/2021 2:53 PM

262 It opens Friday morning and breaks down Sunday night. 10/5/2021 2:52 PM

263 Against it being there. 10/5/2021 2:52 PM

264 Parklets - no promenade 10/5/2021 2:51 PM

265 I think it’s been great the last two years and a great way to make the town fun for everyone 10/5/2021 2:50 PM

266 more live entertainment events to draw a crowd and enjoy the weather 10/5/2021 2:49 PM

267 Start detouring traffic away from Granite st. Or at the very least alternate annually S and N of
Main st.

10/5/2021 2:47 PM

268 NA 10/5/2021 2:46 PM

269 Encourage people to stroll on the street, didn't see as many people walking on street this year.
Most were walking on sidewalk by the stores which was probably better for the businesses.

10/5/2021 2:46 PM

270 The Promenade was great. Please put in a sidewalk on Granite to make it safer for us
residents to access the Promenade.

10/5/2021 2:46 PM

271 Do it for July 4 for two weeks and then again on Labor Day wknd if desired. Otherwise there is
no reason for the promenade. It was precipitated by the pandemic and that concern of
congestion on walks has passed. Time to stop negatively affecting others business models
with this decision.

10/5/2021 2:44 PM

272 Extend an additional block in either direction. 10/5/2021 2:42 PM

273 There seems to be a quality issue for me. Some of the business and restaurant amenities, like
tables, chairs, umbrellas, chill out areas are not consistent in quality. Some look nice, some
look like h___!

10/5/2021 2:41 PM

274 More outdoor restaurant space. Love the Thursday night music 10/5/2021 2:41 PM

275 none, its good 10/5/2021 2:40 PM

276 bike lane through; discourage bikes on the sidewalks 10/5/2021 2:39 PM

277 I do not want the promenade back. It was a parking and traffic disaster especially with closings
on I 70 and there is no way around that. It’s a bad idea all together

10/5/2021 2:39 PM

278 Less signs on each end of the promenade. 10/5/2021 2:39 PM

279 do not allow individual musicians to play outside the same time as the Music in the historic
park. That was very annoying!

10/5/2021 2:37 PM

280 Make sure staff is available so to prevent long wait times. 10/5/2021 2:36 PM
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281 I thought it was very well done. 10/5/2021 2:36 PM

282 None 10/5/2021 2:36 PM

283 Provide parking. Have an alternative route. 10/5/2021 2:35 PM

284 A sectioned off/ pronounced bike lane with barriers 10/5/2021 2:35 PM

285 More music. 10/5/2021 2:33 PM

286 Our place is on Galena, so we bear some of the responsibility for increased traffic through the
neighborhood. We don't mind the traffic, but we do want to make sure that there are adequate
speed limit signs so that folk don't roar down the street.

10/5/2021 2:30 PM

287 Clearer bike lanes 10/5/2021 2:28 PM

288 More enforcement of the speeds and stop signs on Granite and Galena. it was dangerous to
ride bikes past there as adults, let alone with kids.

10/5/2021 2:28 PM

289 More food venues - something more casual like sandwiches. 10/5/2021 2:28 PM

290 WHY NOT CARS ON THE EXISTING LANES WITH STOP SIGNS AT ALL INTERSECTIONS
TO MAKE IT SAFE. ALL PARKING ON MAIN STREET USED BY THE BUSINESSES.

10/5/2021 2:27 PM

291 The town crushed it this year, keep it going. Really liked the 3rd and Main intersection art 10/5/2021 2:27 PM

292 Can’t think of anything specific 10/5/2021 2:26 PM

293 Walking zone and biking zons 10/5/2021 2:26 PM

294 continued growth of pedestrian and bike emphasis on main street. Get cars off Main 10/5/2021 2:26 PM

295 More advertising for businesses outside of the promenade. 10/5/2021 2:26 PM

296 Shade sails over the promenade and/or over the street banners and string lights to create more
of an atmosphere and advertise city events.

10/5/2021 2:25 PM

297 Improve Madison Ave detour 10/5/2021 2:24 PM

298 More seating areas with shade. More engagement pieces from businesses like the putt putt.
Less crappy open mic night at the bar music and more professional music.

10/5/2021 2:24 PM

299 Figure out the traffic issues. Otherwise, we really enjoy the promenade and would be in favor
of seeing it return.

10/5/2021 2:24 PM

300 Sending bypass traffic down Granite or Galena is not the best reroute as those streets have
more residential complexes than Main Street and can be a safety issue. Main Street is
designed for this people to vehicle interaction, the side streets are not as much.

10/5/2021 2:23 PM

301 Live music 10/5/2021 2:23 PM

302 We thought it was great! 10/5/2021 2:23 PM

303 More shade 10/5/2021 2:20 PM

304 Keep the same 10/5/2021 2:19 PM

305 Loved all of it! 10/5/2021 2:19 PM

306 No return 10/5/2021 2:19 PM

307 mentioned in #3: It seems like there should be a way to make the ends of the sections (where
the promenade hits a cross street) look better and less temporary.

10/5/2021 2:19 PM

308 Extend the promenade to 1st Avenue so that the historic park is included; more flowers! 10/5/2021 2:18 PM

309 Good the way it was. 10/5/2021 2:18 PM

310 Charge businesses to use the space. Lease unrented space at a reduced rate as offered to
adjacent businesses. Allow at least one way vehicular traffic. Hesitate not to give them all the
boot, no matter how inconvenient, to host more important events such as BBQ.

10/5/2021 2:18 PM

311 Help include the Eastern and Marina more. 10/5/2021 2:17 PM
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312 More planters and outdoor play areas- bean bag toss, mini golf 10/5/2021 2:16 PM

313 Maybe allow for open market vendors on the street? 10/5/2021 2:16 PM

314 none - I don't want it at all. Really hurts our business - no where for clients to park or for people
to walk by our window that aren't here just to eat/drink

10/5/2021 2:16 PM

315 Less rain 10/5/2021 2:15 PM

316 Better signage and way finding 10/5/2021 2:15 PM

317 Pop up vendor carts 10/5/2021 2:15 PM

318 See answers to #3 on the important items to continue to improve 10/5/2021 2:13 PM

319 Promenade should be on Main st from Madison to 7th st 10/5/2021 2:13 PM

320 Keep it through Sept 10/5/2021 2:13 PM

321 Continue to increase signage for driving- especially the blocks leading up to the promenade +
on Granite St.

10/5/2021 2:12 PM

322 Maybe extend it down the street towards Summit Blvd. 10/5/2021 2:11 PM

323 Add more seating 10/5/2021 2:09 PM

324 Signage listing businesses on side streets 10/5/2021 2:09 PM

325 More permanent signage, rather than temporary detour signs 10/5/2021 11:27 AM
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14.63% 55

2.39% 9

0.00% 0

78.19% 294

4.79% 18

Q5
If you are a business owner in Frisco, what is the general location of
your business?
Answered: 376
 Skipped: 36

TOTAL 376

# OTHER (PLEASE SPECIFY) DATE

1 home 10/6/2021 10:54 AM

2 Granite 10/6/2021 10:05 AM

3 N/A 10/6/2021 6:35 AM

4 Home office 10/6/2021 6:14 AM

5 home office 10/5/2021 8:42 PM

6 residence 10/5/2021 8:20 PM

7 Bike path 10/5/2021 5:59 PM

8 Main Street, off promenade 10/5/2021 5:39 PM

9 homebased cottage bakery 10/5/2021 4:30 PM

10 Home based business 10/5/2021 4:09 PM

11 Main Street outside the promenade 10/5/2021 3:19 PM

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Main Street

Summit
Boulevard

Basecamp

Not Applicable

Other (please
specify)

ANSWER CHOICES RESPONSES

Main Street

Summit Boulevard

Basecamp

Not Applicable

Other (please specify)
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12 STR off Main 10/5/2021 3:06 PM

13 Neighborhood off Main Street 10/5/2021 3:01 PM

14 Home based 10/5/2021 2:23 PM

15 Off Main St 10/5/2021 2:23 PM

16 Rentals 10/5/2021 2:19 PM

17 Block off Main St 10/5/2021 2:13 PM

18 Off summit blvd 10/5/2021 2:13 PM
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4.45% 17

20.94% 80

73.56% 281

1.05% 4

Q6
Did your business use a space on Main Street for the Promenade in
either 2020 or 2021?

Answered: 382
 Skipped: 30

TOTAL 382

# OTHER (PLEASE SPECIFY) DATE

1 I was the BUS ROUTE. NOT ALLOWED TO PARTICIPATE. I should be given my sales taxes
back.

10/6/2021 2:09 AM

2 Only for one day. Staffing issues prevented me from being able to staff the promenade being
that it is too far from my brick and mortar

10/5/2021 5:39 PM

3 Had a table and umbrella out 10/5/2021 2:55 PM

4 We did in 2020 - not 2021 10/5/2021 2:51 PM

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Yes

No

Not Applicable

Other (please
specify)

ANSWER CHOICES RESPONSES
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No
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Other (please specify)
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7.87% 30

5.51% 21

85.83% 327

0.79% 3

Q7
If your business is on Frisco Main Street, would you use the space on
the street in front of your business if it were available to your business?

Answered: 381
 Skipped: 31

TOTAL 381

# OTHER (PLEASE SPECIFY) DATE

1 I own the music studio between 4th and 5th in Frisco Mall. I would love to create a way to use
the space for mini concerts for my students and myself to perform. Would have to get creative
with this idea, but I could be very cool, and give performance opportunities to my students

10/5/2021 9:46 PM

2 Parklet yes 10/5/2021 2:51 PM

3 I'd probably have unrelated offerings to present business... Who wouldn't want to take
advantage of the taxpayers picking up my capital expenses?

10/5/2021 2:18 PM

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Yes

No

Not Applicable

Other (please
specify)

ANSWER CHOICES RESPONSES
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Q8
Do you have any additional comments or feedback about the the
Frisco Pedestrian Promenade?

Answered: 201
 Skipped: 211

# RESPONSES DATE

1 This amenity is an enjoyable addition to Frisco's charm. 10/13/2021 11:46 AM

2 See previous comments. 10/13/2021 11:31 AM

3 Don't bring it back 10/12/2021 4:41 PM

4 Since Breck does not do it I feel it makes Frisco unique that we have a promenade. Maybe
more music even individuals or small acoustic bands.

10/12/2021 1:40 PM

5 I know some of the business owners who are just off of main street might feel this hinders their
business, but this is the difference between being on Main and just off main. Location Location
Location

10/11/2021 11:05 AM

6 The Promenade adds to the festive atmosphere of Frisco and adds to the small town charm.
Keep it up!!

10/10/2021 6:06 PM

7 This was a great idea for 2020 as we navigated the new covid restrictions. The Promenade
took money out of the pockets of (some) businesses outside of the blockage.

10/10/2021 2:58 PM

8 i would really love to see the town of frisco consider the residents of granite street as valuable
members of the community. this is our home and we moved close to main street to be part of
the community. many aspects of the promenade are wonderful, but the toll it puts on granite
street is not worth it. to my knowledge not one person on the town council lives on granite
street, however they are making decisions about traffic flow that is drastically affecting the
lives of those who live here. 
rather than just a street to offload all the summer traffic,
congestion, speeding, honking and near collisions between bikers and cars, i would like to see
granite street become part of the downtown core with more of a focus on walkways & bike
lanes. i absolutely wanted to support the shops & restaurants on main street during the
pandemic, however i can no longer support the promenade if granite street is going to absorb
all of the town's traffic during key months.

10/9/2021 9:08 AM

9 no 10/8/2021 6:15 PM

10 NA 10/8/2021 7:57 AM

11 Fun idea to start, but not necessary- so many visitors come to our amazing Town, we just
don't need to keep shutting our main thoroughfare- and spending a LOT of money on select
number of businesses.

10/7/2021 9:05 PM

12 I think this is a real differentiator for summers in Frisco! Thanks for your work on this. 10/7/2021 7:54 PM

13 It’s nice but it wasn’t great this year. Sending all the traffic down Granite is terrible and very
noisy and people FLY down granite. I think it’s better if we let the restaurants and other
businesses have a park let or two and then leave Main open. Since traffic will run down Granite
anyway maybe put in some more stop signs and street lamps would be welcome too. I think
this is in the works, but a bike lane would be appropriate too.

10/7/2021 7:19 PM

14 It would be nice if it could be figured out how to make crossing the alternate routes(Granite)
safer for vehicles, bicycles, and pedestrians. Especially the out of town truck traffic on Granite
cutting through Frisco to get to Hiway 9 was scary. Suggestions: 1. Have the signs on I-70
changed to indicate Exit 203 as the route to Breckenridge; 2. Signs on Granite reminding traffic
to yield to pedestrians; 3. Painted crosswalks; and, 4. Stop signs at each crossing - transiting
vehicles would be more likely to take Exit 203 and Summit Blvd from I70 to Breck and locals
would understand the need to protect people and pets from vehicles. It seems that, with the
completion of Main and Summit Blvd work on south, traffic on Hiway 9 from and to I70 will flow
much more smoothly.

10/7/2021 1:30 PM
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15 Love it! Keep it going! 10/7/2021 1:29 PM

16 I think the Promenade is good for most businesses. We need to figure out off-Main parking,
but thank you for not charging for parking.

10/6/2021 9:29 PM

17 Please consider local business owners opinions 10/6/2021 9:12 PM

18 YES for continuing the promenade. 10/6/2021 8:20 PM

19 Improve Handicap parking availability and access 10/6/2021 8:17 PM

20 Nope 10/6/2021 7:39 PM

21 Also like that it forces vehicles off Main Street and onto Summit Blvd and Granite Street. 10/6/2021 5:22 PM

22 No, just keep it going. Look what it has done for Boulder. 10/6/2021 5:21 PM

23 We love being a part of this awesome community!!! 10/6/2021 5:02 PM

24 2021 saw a lot of troublesome traffic congestion, but we think that was largely due to the
construction project on Hwy. 9. Have more prominent signs to the expected parking lot on
Granite.

10/6/2021 4:52 PM

25 It was good during the Pandemic, but it's more a traffic and parking nuisance than what it's
worth. A quaint drivable Main St. is likely more impressionable.

10/6/2021 4:11 PM

26 Not at the moment 10/6/2021 3:49 PM

27 Perhaps the focus shouldn’t be on whether to do it next year, but more simply why would we
not?

10/6/2021 3:38 PM

28 The aesthetics for the promenade this year were remarkable. I was very impressed. 10/6/2021 2:57 PM

29 Thank you for the opportunity to give feedback again. 10/6/2021 2:38 PM

30 Redesign, reboot, and think forward with a cutting edge experience. At this point it is dated. 10/6/2021 1:57 PM

31 Promenade was great for 2020. We would prefer to not close the street like that again. 10/6/2021 1:26 PM

32 I think I said it all. In my opinion, pls dont do it again. 10/6/2021 11:57 AM

33 Too much traffic on Granite where we live. If Main St is closed again, there needs to be an
equitable distribution of that traffic to streets other than Granite.

10/6/2021 11:24 AM

34 Nope 10/6/2021 11:23 AM

35 None 10/6/2021 11:20 AM

36 I loved the idea of having the promenade rather than individual events. It was more casual and
always there which made our main street even more unique. And, I believe this fits our
community more than large scale events like the BBQ. Seeing small groups of
people/families/friends strolling main street with lots of room just lifts your spirit as opposed to
masses of people. Hopefully there will be more employees for the restaurants to reduce wait
times and serve more people more easily next year. That was probably the only negative.
Maybe the restaurants could have more take out/pick up services with nice areas to sit and
eat provided by the town could be worked into the matrix. Just a thought...

10/6/2021 10:54 AM

37 As above 10/6/2021 10:45 AM

38 I always leave a piece of my heart in Frisco when I return to Cincinnati for the school year. 10/6/2021 10:31 AM

39 Bring back the BBQ challenge! 10/6/2021 10:30 AM

40 It is nice to see that the automobile is not always necessary. Walking means you get to
appreciate the beauty of Frisco. People also can see what the local businesses are selling.

10/6/2021 10:07 AM

41 Please don't do this again. You're focusing on Main Street which holds visitors there,
discouraging them from wandering out into other areas of town. This kept visitors from
discovering my business.

10/6/2021 10:05 AM

42 The Pedestrian Promenade makes our town more of a desirable attraction to tourists.. not just
a town, a place to stretch your legs and relax.

10/6/2021 9:56 AM
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43 no 10/6/2021 9:45 AM

44 Keep up the good work! We have owned in Frisco since 2003 and improvements like this are
what we really like about the town.

10/6/2021 9:44 AM

45 No 10/6/2021 9:36 AM

46 Thank you! 10/6/2021 9:32 AM

47 Love the promenade and feel it should be permanent. It gives the town some real personality
and I think a year round pedestrian mall should be considered along the lines of Boulder.

10/6/2021 9:30 AM

48 No 10/6/2021 9:24 AM

49 Love the Promenade and everything the Town of Frisco is doing to keep the charm of our little
town. Keep up the great work - we appreciate you!!

10/6/2021 9:08 AM

50 Let's bring it back! 10/6/2021 9:01 AM

51 I think it was a huge success and brought more people to Frisco this summer. I heard some
folks staying in Breck that said they made a special trip to Frisco to check out the
Promenade…and loved it.

10/6/2021 8:39 AM

52 Keep up the good work looking for community input and looking out for the local business
owners’ interest to continue making this successful for diverse stakeholders.

10/6/2021 8:20 AM

53 I suggest the Pedestrian Promenade stay open year round. 10/6/2021 8:03 AM

54 The Promenade experiment was a success when it was necessary during the pandemic and
was even more successful after when it was product of that success. The Promenade has
proven that we no longer need special events to draw people in to our still small mountain
town.

10/6/2021 7:53 AM

55 Just that we really enjoy it. 10/6/2021 7:41 AM

56 Like it, just need to remove a bunch of stop signs on Granite Street to better the flow of traffic 10/6/2021 7:28 AM

57 Please keep it going! We really love the freedom to walk the street without fighting traffic. It
looks beautiful with the lights at night and all the beautiful flowers. It really allows you to enjoy
Frisco more!!

10/6/2021 7:23 AM

58 Great idea! 10/6/2021 7:06 AM

59 Most of the time it looked very unused. 10/6/2021 6:44 AM

60 N/A 10/6/2021 6:35 AM

61 I think you could keep the parklets if businesses want them and not have parking on main
longer term. But return to cars driving on main.

10/6/2021 6:21 AM

62 Frisco Main St. is usually not the quickest way to drive through town anyway, so no loss. 10/6/2021 6:14 AM

63 It’s really nice, as a visitor it showcases the businesses nicely. Being able to walk down the
street and clearly see each business as it is not covered in any way by parked cars is nice.
Having children and having a place for them to safely run around while taking in Frisco’s
beautiful Main Street is wonderful. I feel like we spent more time downtown than we would
have it there was no promenade. Very well done and as a yearly visitor my family and I really
enjoy and appreciate the hard work that goes into the promenade.

10/6/2021 5:21 AM

64 It makes Frisco friendly, welcoming and unique for both tourists and residents. We have a 2nd
home if Frisco and really enjoy the promenade.

10/6/2021 5:14 AM

65 Visited twice in one year. Felt at hone because everything was so well organized. Bravo! 10/6/2021 4:53 AM

66 Even if you allow businesses to use parklets, Please do not shut down the street for traffic to
drive through.

10/6/2021 2:45 AM

67 no 10/6/2021 2:40 AM

68 No 10/6/2021 2:19 AM

69 Keep outside restaurant dining. Allow vehicle access. My business boomed the day they took 10/6/2021 2:09 AM
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it down!

70 Great job TofF! 10/6/2021 1:10 AM

71 Please keep the promenade! 10/6/2021 12:56 AM

72 Nope. Great job Ton of Frisco. Love this place 10/6/2021 12:26 AM

73 Bring it back. Makes Frisco more friendly. 10/5/2021 11:55 PM

74 I believe the promenade is an improvement in terms of both pedestrian safety, and hampering
those who would seek to use Frisco’s streets as a short cut between I-70 and Breckenridge.

10/5/2021 11:13 PM

75 Love it. 10/5/2021 10:45 PM

76 I hope businesses had a boost in their revenue since people actually walked the street rather
than driving by. I understand some businesses may not like it, but I would encourage
continuing the Ped Promenade for most of the summer (at least 4th of July to Labor Day). It's
a win/win in my book.

10/5/2021 10:21 PM

77 Nope, other than we love it. 10/5/2021 10:04 PM

78 Let's invest our tax dollars in improving the community for year round experiences, for
residents AND visitors. The Promenade helped us muddle through COVID. Let's turn the page,
please.

10/5/2021 9:50 PM

79 Let’s keep it growing! 10/5/2021 9:46 PM

80 Parking is a bear when promenade and parklets take up valuable space! 10/5/2021 9:39 PM

81 No 10/5/2021 9:38 PM

82 Make it a full time pedestrian area with a separate bike lane. 10/5/2021 9:37 PM

83 It gives the town a very welcoming and open feeling to our Main Street. 10/5/2021 9:19 PM

84 Best thing Frisco has done in a long time. Main Street should NOT be a connection to Breck.
Should be focused on local business and residents. The Promenade was great!

10/5/2021 9:12 PM

85 I think it is a success. 10/5/2021 9:11 PM

86 Only a matter of time until Frisco main st is like Vegas with beers in hand everywhere 10/5/2021 9:07 PM

87 I appreciate the desire to promote business during the pandemic, but making this a permanent
fixture cause too much chaos to the area and negatively impacts surrounding neighborhoods.

10/5/2021 8:56 PM

88 It was great! 10/5/2021 8:54 PM

89 I love it and think it should come back every year. Potential for an even longer span of time.
Idk why cars need to go down main. This isn’t a busy thoroughfare, it’s frisco

10/5/2021 8:53 PM

90 Please bring it back!! 10/5/2021 8:47 PM

91 No 10/5/2021 8:43 PM

92 No 10/5/2021 8:40 PM

93 More directional signage for vehicles 10/5/2021 8:39 PM

94 Good job this summer. Sure hope to see it again next summer. 10/5/2021 8:33 PM

95 The promenade brings main st to life and makes people want to come to downtown to shop
and spend money

10/5/2021 8:30 PM

96 Thank you! 10/5/2021 8:26 PM

97 While people may feel it provides economic benefit to those on Main St., that is what Main St
is in Frisco. It is supposed to be the center of town the economic driver. That is the ONLY
thing that drives visitors to Frisco. Look at what Dillon and Silverthorne are trying to do now,
they miss having this. Main St needs to be utilized as much as possible to promote Frisco.
This includes the Promenade and events like the Frisco BBQ. Frisco economy is based on
tourism and these are the things that drive it.

10/5/2021 8:20 PM
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98 There is nothing about the Promenade that makes it friendly to any kind of business other than
retail and restaurants, which is only a percentage of Main Street businesses.

10/5/2021 8:17 PM

99 If the barbecue competition was too much for our town, how is the promenade ok? Still too
much congestion and it’s every day.

10/5/2021 8:17 PM

100 No 10/5/2021 8:17 PM

101 Thank you for involving town citizens and businesses in decision-making, and keep up the
great work!

10/5/2021 8:14 PM

102 Can you convince Breckenridge to bring theirs back? 10/5/2021 8:14 PM

103 Keep it going through October 15 next year! We miss it! 10/5/2021 8:13 PM

104 Nice job this last summer! 10/5/2021 7:51 PM

105 No 10/5/2021 7:48 PM

106 I would like it if it doesn't come back. 10/5/2021 7:46 PM

107 Bring it back every year 10/5/2021 7:46 PM

108 No - just do it! 10/5/2021 7:40 PM

109 Parking was horrible last summer 10/5/2021 7:37 PM

110 It’s a good thing 10/5/2021 7:22 PM

111 Please bring it back next summer. 10/5/2021 7:11 PM

112 Loved having the art shows, craft fairs, and live music if years past. Parklet’s won’t bring
people there, but events will.

10/5/2021 6:59 PM

113 Love Frisco!! 10/5/2021 6:35 PM

114 Minimize post summer parklets and remove in November or by Thanksgiving 10/5/2021 6:31 PM

115 Run its course, time to return to normal operations 10/5/2021 6:31 PM

116 No thanks. I appreciate this survey. 10/5/2021 6:27 PM

117 Please bring it back, make it permanent each year, and extend the dates it happens thank you! 10/5/2021 6:26 PM

118 The promenade send to have become it's own attraction. With the Summit Blvd project
complete I think things will only get better on Main St.

10/5/2021 5:58 PM

119 I think it's a positive and well received aspect of summer and we should keep it. 10/5/2021 5:58 PM

120 No 10/5/2021 5:50 PM

121 Butterhorn: “This has been one of the most profitable years we’ve ever had as a restaurant,”
Dreher said. “(We’re) hitting peak numbers and shredding sales records. We saw that last year
a couple days out of last summer, but this summer, it’s been quite above any other year, and
it’s incredible to have such high numbers.”
Smok n Bra: “I kinda got thrown out of the
promenade,” Day said. “It took a lot of business away from me because it closed me out of it.
Everyone wanted to stay on Main Street and no one wanted to get off of Main Street … so I
feel like business was slower this July than July 2020.”

10/5/2021 5:39 PM

122 No 10/5/2021 5:38 PM

123 We enjoyed the concept. 10/5/2021 5:35 PM

124 Keep both entrances to the gas station open by moving the closure a hair past 2nd, or at least
one way traffic to allow vehicles to exit.

10/5/2021 5:33 PM

125 N0 10/5/2021 5:33 PM

126 having the restaurants with the additional seating in the street has been a nice way to add
more outdoor seating. I wouldn’t want to be out there if there was non-stop vehicles going by.

10/5/2021 5:24 PM

127 Bring it back, please. A wonderfully unique feature that makes our town special. 10/5/2021 5:10 PM

128 Thanks 10/5/2021 5:08 PM
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129 Keep the road open 10/5/2021 4:58 PM

130 Really enjoyed it! Frisco rocks! 10/5/2021 4:40 PM

131 No 10/5/2021 4:36 PM

132 If we could incorporate a farmers market style event next year as part of walkable main, I'd be
all in for that. I'd love to have a booth to sell cupcakes!

10/5/2021 4:30 PM

133 Don't let the opinion of one or two vocal community (or Council) members destroy this gem for
the overwhelming majority of people who love it!!!

10/5/2021 4:29 PM

134 no bikes on sidewalks!!!!! the next time I get hit by a bike, I will sue the Town. 10/5/2021 4:25 PM

135 More music. 10/5/2021 4:22 PM

136 Stop trying to change Frisco into some other town in the mountains. Frisco got to where it’s at
by being a fun place to visit. TO DRIVE DOWN MAIN STREET. It’s not Boulder or some plaza
type crap place to walk down. SMALL MOUNTAIN TOWN GUYS. Try and remember that.

10/5/2021 4:16 PM

137 Please, please, please bring back the Promenade every year!! 10/5/2021 4:14 PM

138 Please don't do it again. Traffic is already a nightmare and this small town is being referred to
more and more as Denver West or a suburb of Denver. It's not the same small town feel
anymore. It feels like the rat race is now here.

10/5/2021 4:09 PM

139 Have restrooms or port-a-potty availability on Main Street. Our business does not have a
public restroom but we are asked DAILY for our bathroom key

10/5/2021 3:48 PM

140 This should be permanent and not necessary to survey each year asking. It's an amazing
improvement to town.

10/5/2021 3:47 PM

141 No 10/5/2021 3:45 PM

142 it was difficult to get to the post office daily. it was difficult getting around town 10/5/2021 3:39 PM

143 More traffic monitoring on Granite, Galena and alleys. It is dangerous for pedestrians, and
residents on those streets because cars travel so fast to get through town. I have even seen
the police violate the law to get to town hall.

10/5/2021 3:38 PM

144 I love the feel of the promenade, but there needs to be additional ways around Main Street that
lead to Summit Boulevard, the people of Granite Street just gave birth to a lot of extra traffic
because of the promenade.

10/5/2021 3:38 PM

145 It follows a trend found in other cities. I believe visitors/consumers are starting to expect an
experience like this wherever they go.

10/5/2021 3:36 PM

146 please return to normal pre pandemic traffic on Main Street 10/5/2021 3:33 PM

147 Nope 10/5/2021 3:23 PM

148 Keep it! It is SO nice not to have to hassle w cars and traffic. People tend to hang out and
linger while kids play etc

10/5/2021 3:20 PM

149 My one restaurant underachieves sales as soon as the promenade starts. I will also have my
second restaurant open by next summer. It’s in the promenade zone. It will be 100 meters up
and down stairs each way to access the promenade. That’s not even a possibility. I’ll need
parking spaces not parking spots filled with tables. If there is another promenade. I will be after
lost money from this year last year and next year. Why are renters in frisco who have lived
here since the 80’s not allowed to vote on these matters but second home owners get to vote
in there primary home and this town. Makes zero sense and is unfair.

10/5/2021 3:19 PM

150 Please bring it back. It’s a free attraction and serves residents and visitors alike. And it meets
sustainability goals.

10/5/2021 3:18 PM

151 Please, please, please make it go away so I can come back to Frisco! 10/5/2021 3:12 PM

152 I appreciate all the work that the town and businesses are putting in to this. Keep it up! 10/5/2021 3:11 PM

153 Yes, yes yes. Do it again. Once construction on summit Blvd is complete it will be even better. 10/5/2021 3:11 PM

154 I find this opportunity to be equally awesome for most businesses and restaurants even though 10/5/2021 3:10 PM
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there are some who might be disadvantaged by not having parking. We have so much parking
on side streets and the parking lot across from the historic park that I don't see this as
prohibitive.

155 The flower boxes and planters were so beautiful this summer!! Strong work, Frisco!!! 10/5/2021 3:07 PM

156 Thank you so much for your efforts to increase foot traffic and improve the Main Street of the
Rockies.

10/5/2021 3:06 PM

157 Great summer! Keep up the improvements and great events. 10/5/2021 3:04 PM

158 Frisco does a nice job and works hard to make it really nice experience for everyone. Visitors,
Residents and Business Owners

10/5/2021 3:02 PM

159 Great job in 2021! I am so grateful for all those contributing to how our beloved town adapted to
the pandemic and for everyone focused on managing and shaping the future of Frisco. Keep
up your great work - the Promenade is a showcase of all that you have done and are doing!

10/5/2021 3:01 PM

160 Please Please PLEASE bring the promenade back - we should have it every year - it is such a
wonderful gift and creates so much community!!!

10/5/2021 3:00 PM

161 I think it should be return next summer - I think the locals and visitors really like this amenity
for our community!!!

10/5/2021 3:00 PM

162 We support the promenade 100%
Thank you 10/5/2021 2:59 PM

163 Job well done 10/5/2021 2:55 PM

164 👍 10/5/2021 2:54 PM

165 It’s such a great addition to the town. If Breck continues theirs and Frisco does not, we will
lose tourists to Breck. If Breck does not continue theirs, Frisco will gain some of their tourists.

10/5/2021 2:52 PM

166 bring it back, please!!! 10/5/2021 2:49 PM

167 I strongly suggest it be discontinued for 2022. 10/5/2021 2:46 PM

168 It was a great addition and I hope you do it again. 10/5/2021 2:46 PM

169 I think the same could be accomplished by parklets (aka Butterhorn still using it) versus
closing the entire road.

10/5/2021 2:44 PM

170 The concept is great but there simply is not enough parking for those of us who work on Main
St. Many business hours were lost due to lack of convenient parking and I don’t mind walking
a few blocks.

10/5/2021 2:41 PM

171 Please do bring it back, its a great way to showcase this beautiful town! 10/5/2021 2:41 PM

172 Yes, there is no way to predict future potential closings of I 70 and every single time that
happened the pedestrian promenade created serious traffic jams in and around Frisco which
then spilled over, making everyone’s lives more difficult. Those challenges far outweighed any
potential small benefit that the promenade provided. Our town was much better the way it was.
The change in town traffic patterns created far more safety issues for pedestrians and bikers
on granite and made it far too dangerous on all of the side streets as well as created far too
much traffic on all of the side streets. That totally defeated the purpose of all of the money that
was originally spent on all of the construction making downtown Frisco more pedestrian
friendly a few years back. Town was already pedestrian friendly and the promenade did nothing
to improve sales, safety, or traffic slow in our town. It might have been a good idea during the
original Covid shut down, but as far as I am concerned it was an absolute disaster in 2021. My
child and I were almost involved and more than 20 separate accidents with vehicles This past
summer on 2nd Ave. and granite alone. That is unacceptable.

10/5/2021 2:39 PM

173 This is much better for our Town than a BBQ! 10/5/2021 2:39 PM

174 The promenade added some cuteness to the already cute town. I enjoyed the little arts/crafts
and small sitting areas. One could sit while one shopped.

10/5/2021 2:36 PM

175 No. 10/5/2021 2:35 PM

176 Loved it and every effort the town is making to make Frisco unlike any other mountain town!!!
Simply a magical place to be a part of and I'm so thankful!!!!

10/5/2021 2:35 PM
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177 Thanks for the opportunity to comment. 10/5/2021 2:30 PM

178 The Promenade was a creative way to get people back to downtown and distanced so that
stores and restaurants could reopen. as we navigate away from the pandemic, it amounts to
government changing the outcomes of business operations based on a new set of rules and
conditions that were not present at the time any of them established their business plans and
opened their doors. this affects businesses across town as well as downtown and provides
benefits to some and roadblocks to others that would not otherwise exist in a level playing
field. Saying business sometimes need to "pivot" is invalid because these are not normal
market shifts, they are the government deciding to make changes that are not voted upon by
the people being affected. these polls are not valid ways to count feedback like they are the
votes of the citizens because it is too easy to send multiple responses and anyone can vote
even if they have no standing. Businesses are affected by a serious lack of parking, others
benefit by being within the walking zone while others suffer the effects of being outside. There
are no businesses reporting declines in revenue so it is problematic to look at sales tax without
diving into their business models and staffing situations. In summary, changing the traffic flow
and parking options of the long term should be something left to the voters directly so that
businesses can make plans on how to operate and if they need to move or close. Having it be
up to the council to decide and to not know what the next year will bring is not a fair (and
hardly legal if it is at all) situation.

10/5/2021 2:28 PM

179 THIS SUMMER WAS NOT THE BEST USE OF TRAFFIC LANES AND PARKING AND
EATING AREAS.

10/5/2021 2:27 PM

180 If it doesn't return, what's happening to the planters, benches, etc? Hope those investments
don't go to waste.

10/5/2021 2:27 PM

181 No 10/5/2021 2:26 PM

182 No 10/5/2021 2:26 PM

183 Consider more town events utilizing the downtown Main st. area in the evenings when more
businesses are closed except for the bars and restaurants. Street vendors, magicians,
musicians, etc.

10/5/2021 2:25 PM

184 Would love to see it back! 10/5/2021 2:24 PM

185 Bring it back! It wasn’t that bad of traffic even with construction. 10/5/2021 2:24 PM

186 No 10/5/2021 2:23 PM

187 Love it! 10/5/2021 2:19 PM

188 Again, we live on Granite, and the buses, police officers, etc. are the biggest offenders of
driving very quickly down Granite since they were detoured from Main street. My dog and
young children are at a higher risk because of this change.

10/5/2021 2:19 PM

189 Do it again in 2022! 10/5/2021 2:19 PM

190 Please bring back the promenade at least for the summer - I would love it to be closed to cars
year-round!

10/5/2021 2:18 PM

191 We are on main st but not in the closed off area. At first and main. 10/5/2021 2:18 PM

192 Promenade is completely inequitable and should be eliminated. Businesses which need
additional space should do what every other business on the planet does - Build or lease said
additional space as required.

10/5/2021 2:18 PM

193 I really like the festive feel that it has and I'd like to see it return in some form or another. I see
the problems that some business owners have and I hope solutions can be found to help those
situations.

10/5/2021 2:17 PM

194 No 10/5/2021 2:16 PM

195 I am hopeful that it will not be back next year 10/5/2021 2:16 PM

196 No 10/5/2021 2:15 PM

197 We enjoyed bringing guests downtown to enjoy the amenities 10/5/2021 2:15 PM

198 Thanks for asking 10/5/2021 2:13 PM
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199 It will be way better next year without the road construction! 10/5/2021 2:09 PM

200 No 10/5/2021 2:06 PM

201 Love it 10/5/2021 11:27 AM


